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fURGUTIJ
Foremost Lithuanian Journal 
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Humor.

— Synchronized With — 
Outstanding Radio Programs 
Covering Homes of a Million 

Lithuanians.

Velykos — Prisikėlimo 
Šventė

Velykos arba Kristaus prisikėli­
mo diena, yra galingo džiaugsmo 
šventė. Velykos yra vienos iš 
gražiausių ir džiaugsmingiausių 
švenčių ir todėl viso krikščioniš­
kojo pasaulio labiausiai laukiamos. 
Jos ypatingai gražiai su įvairumais 
yra švenčiamos lietuvių. Lietuviai 
Velykas taip gražiai ir iškilmingai 
mini, ne tik dėl savo religinių jaus­
mų, bet ir dėl to,, kad jos sutampa 
su buvusiomis senovės lietuvių 
šventėmis, kurios buvo vadinamos 
Trimpės arba Jorės. Jas minint 
senovėje lietuviai turėjo įvairių 
prietarų bei burtų . . Šiandieniame 
gyvenime apart garbingos šventės, 
plačiai ir visiems yra žinomi “vely- 
k niai margučiai.”

Per Velykas Lietuvoje, kiauši­
nius ne tik valgoma, bet įvairiais 
tautiniais raštais marginama, jais 
žaidžiama, ridinama, mušama. Tai 
v's lietuvių sudaryti įdomus žaidi­
mai. Bet įdomu, kodėl kiaušinis 
tokį svarbų reiškinį turi Velykose? 
Greičiausiai gali būti dėl to, kad 
kiaušinis simbolizuoja gyvybės at­
siradimą. Romėnai senovėje saky­
davo “omne vivo ex ovo” (kiek­
viena gyvybė iš kiaušinio). Ka­
dangi Velykos yra Prisikėlimo ar­
ba gyvybės atbudimo šventė, tai 
per jas taip plačiai kiaušiniai ir 
naudojami.

Čia žvilgterėję į vieną Velykų tra­
dicijos dalele, atsiminkime kad Ve­
lykos yra didi krikščionių šventė. 
Ta garbinga šventė kuri atnešė 
žmonijai nemirtingumo ženklą, ant 
kurio rėmėsi visas mūsų tikėjimas. 
Čia skambiąją Velykų Aleliuja iš­
girdus, kaip augmenija pavasaryje 
pabunda gyvumu, taip žmogaus sie­
la apsivalius pabunda prisikėlimui 
i tikėjimą ir gyvumą gyvenimui

Gamtoje, nors dar šaltis nerim­
sta, nors jis dar kovoja su prisike­
liančia gamta, tačiau šiltieji saulu­
tės spinduliai, naikina jos pasku­
tines pastangas. Greit visa žemė 
subanguos gyvybe. Padangėje ir 
medžių šakose vėl pragys galybė 
linksmu giesmininkų. Vėl gamta 
pasirodys visoje savo grožybėj. Tai 
pabundančios atgimstančios gyvybės 
šventė.

Per šią šventę susikaupkim, su- 
simąstykim. Prisimindami šventąjį 
prisikėlimą. prisikeikime ir mes.

LINKSMŲ VELYKŲ ŠVENČIŲ SKAITYTOJAMS 
IR RĖMĖJAMS!

Redakcija ir Administracija.
.llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllltlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlIlHIIIIM

Tegul giliai pasireiškia kiekvieno 
lietuvio širdje ir veikime pabudi­
mas. Kaip visa gamta prisikelia, 
naujam gyvenimui, naujam grožiui, 
taip lietuvis turi prisikelti naujam 
ir tikram lietuvio patriotizmui, tau­
tiniame susipratime. Būti suma­
niais, veikliais ir ištvermingais lie­

KETURIOLIKTOS MARGOS “MARGUČIO” VELYKOS
Lygiai prieš tryliką metų, kar­

tu su Velykomis, pasirodė naujai 
“užgimęs” “Margutis.” Tai buvo 
lyg ir juokas ir kartu nepasitenki­
nimas kai kurių žmonių, kad at­
važiavęs koks tai “dzimdzius” Va­
nagaitis, “užsimanė” leisti mėnesi­
nį muzikos, juokų ir visokių mar­
gumynų žurnalą. Kai kas “prana­
šavo” kad su pirmu pasirodžiusiu 
numeriu “užsibaigsęs ” Tačiau jau 
tryliką metų ir tų “pranašų spėji­
mai” visai atvirkščiai pasirodė. 
“Margutis” ir šiandiena gyvuoja, 
skleisdamas tas pačias įdėjas, ko­
kios buvo pirmame numeryje. Štai 
pasižiūrėjus į “Margučio” pirmąjį 
numerį, redaktoriaus A. Vanagaičio 
įžanginiame straipsny sakoma:

“Kas stoja į “Margučio” armija 
eiles, tame dar plaka lietuvio krau­
jas. Ne politikas varinėti, ne par­
tijas kovoti, ne asmenis kolioti, bet 
juokties, pasakas sekti, dainas dai­
nuoti, mįsles spėti, garsinti lietu­
viškumą ir burti visus lietuvius į 
vieną šeimyną, "Margutis" pas ry 
žęs paimti ta priederme už savo 
tikra prisiegą."

Taip, “Margutis” per visus praei­
tus tryliką metų savo duotą “pri­
siegą” ištesėjo ir neiškrypo iš pa­
sirinktojo plano. Nors daugumas 
mūsų vadinamųjų “politikierių” vi­
sokiais būdais mėgino “Margutį” 
paversti savo politiniu arba parti- 
jiniu įrankiu, tačiau nenuilstamo 
komp. A. Vanagaičio darbo dėka, 
“Margutis” ir šiandieną yra tuo, 
kuo buvo prieš tryliką metų. Kiek 

tuviais, ir sąžiningais Amerikos pi­
liečiais.

Negęstanti tėvynės meilė, neiš­
raunamas Lietuvai Nepriklausomy­
bės troškimas, didžiausias tarpusa­
vis bendravimas ir darbas — tai 
mūsų turi būti Velykinis prisikėli­
mas. B. Gedim'nas.

per tą laiką paskleista visoje Lietu- 
vijoje, liaudies dainų!? Šiandiena, 
kokiame lietuviškame suėjime ne­
dalyvautume, išgirsim lietuviška 
dainą “traukiant,” pradedant senų- 
senelių ir baigiant vaikučių. Komp. 
A. Vanagaitis, nežiūrint visų kliū­
čių “prigimdė” lietuviams tą, kas 
brangiausia “LIAUDIES DAINĄ.” 
Kiek per tą trumpą laiką surengta 
visokių gražių koncertų!? Kiek pri­
juokinta publika iki ašarų? Kas 
nuvedė Chicagos Lietuviją į Civic 
Operos rūmus? Kas surengė pirmą 
Simfonijos koncertą Chicagoje? Kas 
išvedžiojo plačiąją lietuvių visuo­
menę po puošniausius Čhicagos 
“ballrūmius ’? Tai vis tas pats 
“Margutis.” Todėl pradedant ke­
turioliktuosius “Margučio” gyvavi­
mo ir dešimtuosius “Margučio” ra- 
dijavimo metus, visi kaip vienas lin­
kėkime ir toliau tęsti taip brangų, 
lietuvių tautai, darbą. Tikimėsi 
kad “Margutis” su komp. Vanagai­
čiu, kaip per praeitą tryliką metų 
taip ir toliau pasekmingai tesės, sa­
vo pirmame numeryje išreikštą “pri­
siegą” ... B. A.

Jaunimo Organizacija “Jaunoji 
Lietuva," vieningai sveikina “Mar­
gutį” ir visą Štabą, su trylikos me­
tu “Margučio” gyvavimo sukaktuvė­
mis. Linkime komp. A. Vanagaičiui 
ir toliau dirbti nenuilstamai, Lietu­
vių tautai, naudingą darbą!

Jaunimo O-ja "Jaunoji Lietuva".
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VELYKŲ GIESMĖ 
(Senoviškas eiliavimas)

Linksmą dieną apturėjom 
Kurios iš seno norėjom, 
Jėzų kėlusi girdėjom.

Aleliuja, Aleliuja, Aleliuja!
O kad Kristus prisikėlė, 
Mokytiniams pasirodė 
Ir motinai apsireiškė,

Aleliuja, Aleliuja, Aleliuja!

DIENELĖS GRAŽIOS . . .
Dienelės gražios, dienelės šiltos, 
Kaip sveikatėlė, lengvutės aiškios, 
Linksmutės tekat, rudens apviltos, 
Dienelės gražios, dienelės šiltos.

Sidabro taurės, senai pripiltos,
Dar vienas lašas — jo žymė reiški . . .

Dienelės gražios, dienelės šiltos . . . 
Kaip sveikatėlė, lengvutės, aiškios.

IŠ RYTŲ ŠALELĖS
Iš rytų šalelės saulutė tekėjo, 
O iš vakarėlių, debesėliai ėjo.
Pamačiau mergelę keleliu einančia, 
Kaip rytų saulelę, skaisčiai užtekančią.

Eik šian mergužėle, sėsk ant mano kelių, 
Tai mudu kalbėsim daug meilių žodelių.
Trylikos metelių, tave pamylėjau, 
Aukso skaistų žiedą, aš tau pažadėjau.

GAIDELIAI . . .
Gaideliai praded’ giedoti, 
Dvariškiai praded’ vaikščioti, 
Oi kelk, kelk, berneli, 
Nėra laiko miegoti (bis).
Stov’ žirgeliai pabalnoti, 
Kamanėlėms pažaboti, 
Prie naujų žiogrelių, 
Ir prie rūtų darželio (bis).
Kad aš jojau per laukelius, 
Per naujuosius biržtvynėlius, 
Pamačiau mergelę,
Pievoj šieną begrėbiant (bis).
Po margosios šniūrelkėlės,
Po žaliuoju vainikėliu, 
Padorios mergelės, 
Tinka mano širdelei (bis).

OI VAKARAS
Oi vakaras, vėlus vakarėlis, 
Pareis mano senas tėvužėlis.
Pareis mano senas tėvužėlis, 
Iš karinamos gėręs ūlevojęs.
Oi tėveli, mielas tėvužėli!
Kas tau paklos minkštą patalėlį?
Ar tau paklos, jauniausia dukrelė?
Ar tau paklos vyriausia martelė?

KALBA NENDRELĖ
Ta tū-ū-ū, kalba nendrelė, 
Su dobilėliu. Ta tū-ū-ū . . .
Ta tū-ū-ū, bepigu augti, 
Tau dobilėli. Ta tū-ū-ū . . .
Ta tū-ū-ū, tarp lygumėlių, 
Tarp sausumėlių. Ta ū-ū-ū . . .
. . . Kalba martelė su mažulėle.
. . . Bepigu augti, tau mažulėle.
. . . Vargas martelei, pas anytėlę.

ŠALTYŠIUS
Sale kelio vieškelėlio,
Ant krantelio Nemunėlio,
Gyveno šaltyšius.

Vai dūda ir vėl dūda,
Vai tai dūda, dūdytėlc, 
Gyveno šaltyšius.

Jis turėjo tris sūnelius,
Jis turėjo tris sūnelius,
Visus tris kaip vieną.

Vai dūda ir vėl dūda . . .
Vieno buvo vardas Jonas,
Antro vardas Baltramiejus, 
O trečias Matjošius.

Vai dūda ir vėl dūda . . .
Atsisėdę į vežimą,
Nuvažiavo j Alvitą,
Pirkti Jonui dūdą.

Vai dūda . . .
Jonui dūdą, storą dūdą, 
Baltramiejui miltų pūdą, 
Matjošiui pyragą.

Vai dūda . . .
Nuvažiavę j Alvitą,
Kaip tiktai diena prašvito, 
Bet nieko negavo.

Vai dūda . . .
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Ponas Redaktorius 
Darbe

(Kaip ir feljetonas)

Ponas redaktorius strimagalviais 
įbėga j redakciją.

— Labas. Tuojau sėsk ir rašyk 
protesto notą. Ne, geriau ultima­
tumą!

Sekretorius: — Ponas redaktoriau, 
kam ir kodėl ?

Redaktorius: — Bile kam, nesvar­
bu!

Sekr,: — Bet jeigu rašai ultima­
tumą, tai pirmiausiai reikia žinoti 
kam, kodėl ir kur jį siųsti, ar ne?

Red.: — Visai ne! Aš nežinosiu 
kam ir kodėl iki nepabaigsiu dik­
tuoti. Yra užtektinai redaktorių ir 
visuomenės veikėjų, kurie mane šią 
savaite už ką nors užpykino ar įžei­
dė. Suieškok šios savaitės šmeiž­
tų ir įžeidimų sąrašą.

Sekr.: — Kad ponas redaktoriaus, 
šią savaitę niekas tamstų neuž­
pykino ir neįžeidė.

Red.: — Tu sakai, kad šią savaitę 
joks redaktorius, joks visuomenės 
veikėjas, ir net joks korespondent- 
palaikis manęs neįžeidė!? Net nė 
jokis fondo pirmininkas ar sekreto­
rius manęs ir mano laikraščio ne­
užkabino!?

Sekr.: — Nė vienas.
Red.: (labai piktai). — Kaip jie 

drįsta taip daryti, tie . . . tie šala- 
putgalviai!

Sekr.: — Nežinau, ponas redakto­
riau. (Tuo tarpu suskamba telefo­
nas. Sekr. atsako).

Sekr.: — Bendrovės korporacijos 
pirmininkas šaukia tamstą prie te­
lefono.

Red.: — Paklausk ko jis nori.
Sekr.: — Sako, trys protestai ir 

du ultimatumai, kuriuos tamsta pe­
reitą savaitę išsiuntei, grįžo su pa­
žymėjimu, kad pačtas adresato ne­
randa. Sako, toki ultimatumai že­
mina bendrovės reputaciją.

Red.: — Pasakyk jam, kad tas 
klaidos nedaro, kuris nedirba. Aš 
vistiek siuntinėsiu ultimatumus ir 
protestus iki kas nors juos pri­
ims. Pasakyk tam . . . tam stor- 
pilvui, kad jis nupirktų administra­
cijai automobilį . . . Mums reikia 
naujo preso ir dviejų naujų darbi­
ninkų, kitaip laikraštis neišeis . . .

Sekr : — Kad jis jau paleido 
“dratą.”

Red.: — Pusgalvis! Pasiųsk jam 
ultimatumą. Man nepatinka jo snu­
kis ir jis nemoka prezidentauti. 
Sakyk, jeigu jis nepasitaisys, tai 
paskelbsime naujus rinkimus ir jį 
išvysime iš bendrovės.

Sekr.: — Beje, ponas redaktoriau. 
Vienuoliktojo fondo pirmininkas 

prašė, kad jį pašauktumėte telefo­
nu.

Red.: — Tegul jis man patelefo­
nuoja, jeigu aš jam reikalingas. 
Tarp kitko, man labai nepatinka, 
kaip jis fondo reikalus tvarko. 
Fui, jis dar iki šiol nesurinko 100 
dolerių. Beje, ta proga pašauk su­
sivienijimo prezidentą ir pasakyk 
jam, kad aš negalėsiu su juo pasi­
tarti dėl tos naujos krizės. Ne­
turiu laiko, Balabinskienė rengia 
“surprise parę” Kanabėkienei, o 
man reikia ten būti, labai svarbus 
tautos reikalas.

Sekr.: — Bet ponas redaktoriau, 
sakė, kad reikalas labai svarbus ir 
neatidėliotinas.

Red : — Žinau, bet ta “pare” man 
daug svarbesnė. (Vėl skambina te­
lefonas).

Sekr.: — Visų Amerikos lietuvių 
Ardybės komitetas šaukia.

Red.: — Puiku, aš žinojau, kad 
jie be manęs nieko ten nepadarys. 
Tegul palaukia. Sakyk, kad aš 
šiuo tarpu labai užimtas. Na, o 
kaip su tuo ultimatu?

Sekr.: — Dar neparašiau. Neži­
nau kam rašyt.

Red.: — Rašyk bile kam. Beje, 
o ką Hitleris ir Mussolinis šią sa­
vaitę padarė?

Sekr.: — Nieko ypatingo.
Red.: — Hmm . . . Negerai . . . 

Bet tiek to, rašyk ir gana. Para­
šyk Hitleriui ultimatumą ir tuo­
jau pasiųsk ... O ką Mussolinis 
veikia?

Sekr.: — Bėga.
Red : — Parašyk ir jam ultima­

tumą ... ne, tik protestą. Tegul 
bėga greičiau. Ta proga išvadink 
ji koše, ištižėliu, juokdariu, putve- 
la ir kitokiais vardais. Pasižiūrėk 
į iškonevikimo žodyną.

Sekr.: — Tai, kad ponas redakto­
riau vakar panašų dalyką pasiun- 
tėm jam.

Red.: — Pasiųsk dabar pakartoji­
mą. Pasiųsk kartu ir įspėjimą 
Stalinui, kad savo nosies nekištų 
i svetimus reikalus!

Sekr.: — O ką daugiau?
Red.: — O ja, parašyk laišką 

“Žinių” redaktoriui ir pareikalauk, 
kad jis manęs atsiprašytų.

Sekr.: — Atsiprašytų, už ką?
Red.: — Ar neatsimeni, kai mane 

pereitais metais išvadino durnium?
Sekr.: — Atsimenu, ponas redak­

toriau, bet po to, jūs jį išvadinote 
durnių karalium, asilu ir net pridė- 
joto kiaulasnukį.

Red.: — Lyg jis atsimena! Ra­
šyk ir reikalauk, kad atsiprašytų. 
(Telefonas vėl skambina. Sekr. at­
sako).

Sekr.: — Dešimtojo fondo pirmi­
ninkas tamstą šaukia ir sako, kad 
reikia pasitarti dėl prakalbų ir au­
kų rinkimo.

Red.: — Sakyk, tegul sau renka 
ir kalba. Sakyk jam, kad tegul ką 
nori, aš visuomet būsiu jo užnuga­
ryje. Prisimink, kad smarkiau 
veiktų. Reikia pinigų. (Įeina dže- 
nitorius).

Džen.: — Čia, ponas redaktoriau, 
vienas ponas nori jus matyti.

Red.: — Pasakyk jam, kad netu­
riu laiko.

Džen.: — Jis sako, kad labai 
svarbu.

Red.: — Negaliu nė minutės nuo 
darbo atsitraukti!

Džen.: — Tas ponas sakė kad 
jis atėjo pasikalbėti naujo fondo 
organizavimo reikalu.

Red.: — (Nepaprastai džiaugsmin­
gai) — Argi!? — Puiku! . . . Kodėl 
tu man iš karto to nepasakei, dur­
niau!? Tegyvuoja Penkioliktasis 
lietuviu gelbėjimo fondas! . . .

Redaktorius skubiai apsivelka ir, 
tarytum vėjas, išdumia pro duris.

Taitis.
CK>0<X><XX><X><><>000<><><XXXXXX>0-0

SANDARA
Tautinės Sandaros Organas.

Red. M. VAIDYLA

Metams kaina $2.00
Adresas: 840 W. 33rd Str.

Chicago. Ill

Už $1.00
Lietuvių Naujienos

332 N. Gth Street, 
PHILADELPHIA, ,PA.

LIETUVIŲ NAUJIENOS lankys 
tamstas kiekvieną mėnesį per 2 me­
tus. Užsirašyk sau ir savo drau­
gui arba draugei, tai bus geriau­
sia dovana.

MARGUTIS DIENŽODIS 
LEIDŽIAMAS IŠ

WHFC
Nauja Banga

1450 kiloc.
Sekmadieniais — 1 vai. popiet 
Darbo Dienoms — 9:30 v. v.

PENKTADIENIAIS 
ŠEŠTADIENIAIS

7 v. v.
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Prezidento A. Smetonos 
Bankieto Reikalu

Gegužės mėn. pradžioj atvažiuo­
ja j Chicagą Lietuvos Prez. A. 
Smetona. Visas pasaulis žino, kad 
Chicaga, tai yra antra lietuviu so­
stinė ir dabar, kada Lietuva yra 
užgrobta Maskvos maskolių, tai 
mes, chicagiečiai, lietuviai turime 
stot į kovą už išlaisvinimą Lietuvos 
valstybės. Viso pasaulio lietuvių 
akys atkreiptos j Chicagą: Ką chi- 
cag’ečiai darys, tą ir mes darysime!

Chicagoj yra susiorganizavęs ko­
mitetas. Lietuvos Prezidentą pri­
imti, j kurį įeina stambus biznie­
riai, profesionalai ir tautiniai vei­
kėjai. Komiteto pirm, yra žinomas 
biznierius J. Mackcvičius-Mack.

Šiam komitetui, kaip ir kiekvie­
nam ištikimam lietuviui, rūpi pir­
moj vietoj Lietuvos reikalai ir Jos, 
kaipo Nepriklausomos Valstybės 
atsteigimas. Tad viskas, kas bus 
daroma Lietuvos Prezidentui sutikti 
ir pagerbti, bus jungiama su iš­
garsinimu Amerikos visuomenėj ir 
valdžios įstaigose, kad mes visa tau­
ta, kaip vienas, stovime už išlais­
vinimą Lietuvos! Kiekvienas iš mū­
sų įvertinam, kokią tai didingą 
reikšmę sudarytų Amerikos visuo­
menės ir valdžios pritarimas Lietu­
vos valstybės atsteigimo reikaluose.

Su atvykimu Lietuvos Prezidento 
į Ameriką, mums, Amerikos Lie­
tuviams, susidaro geresnė proga 
paskleisti savo įtaką į platesnes sfe­
ras. Ligšiol mes tik “namie” vei­
kėme . . .

Viešėdamas Washingtone, Lietu­
vos Prezidentas, beabejo padarys 
vizitą USA Prezidentui F. D. 
Rooseveltui. Jau dabar gavo už- 
kvietimą ofialiam vizitui pas Mary­
land valstijos gubernatorių O’Con­
nor. Jis jau padėjo vainiką prie 
Nežinomo Kareivio Kapo, Arling- 
tono kapinėse, kur įvyko įspūdingos 
ceremonijos. Kada atvažiuos į 
antrąją lietuvių sostinę — Chicagą, 
komitetas numato ir-gi reikšmingą 
maršrutą Lietuvos Prezidentui. Pir­
miausiai vizitas Chicago miesto ma­
jorui Ed. J. Kelly ir Illinois valsty­
bės gubernatoriui Dwight H. Green, 
paskui padėjimas vainiko prie Da­

riaus-Girėno Paminklo, vizitas Ame­
rikonų spaudai, nusifilmavimas, at- 
lankymas visuomenės įstaigų, re­
dakcijų iv tt., ir tt. Vienu žodžiu, 
mes išsigarsinsime plačiąjai Ame­
rikos visuomenei su Prezidento A. 
Smetonos atvykimu. Jo atvykimas 
mums visiems yra labai svarbus ir 
reikšmingas.

Gegužės 4 d. Palmer House vieš­
buty, Lietuvos Prezidentas pareikš 
savo mintis oficialėj kalboj. Mūsų 
priedermė yra skaitlingai pasirodyti. 
Chicagos Lietuviai yra daugybę 
gražių tautos darbų nuveikę, reikia 
tikėtis kad ir šį sykį mokės tinka­
mai pasirodyti veikloje.

Adv. A.ntanas A. Olis

LDK. GEDIMINAS, kurio 600 metų mirties sukaktuves 
mini visas lietuviškas pasaulis.

PAVASARIO 
ALELIUJA!
Gaudžia varpas, senoj bažnytėlėj 
Tyliai meldžias nudžiugusios akys, 
Minios lenkiasi, klaupia ant kelių, 
Mato naujo gyvenimo taką!
Aleliuja — prabyla jaunystė, 
Aleliuja — lyg žiedas pražįsta. 
Vėl pavasario žydinčio Kristus 
Į atgimusią šalį sugrįžta!

Aleliuja — upeliai čiurlena. 
Sprogsta gėlės, sužydi veidai. 
Stebuklinga pavasario manną 
Tiktai šiandien, brolau suradai! . . .
Aleliuja — aukštai vieversėlis 
Lieja džiaugsmo jausmą širdin, 
Tėvų žemė, laukai—mums taip mieli, 
Kad norėtųsi net rankomis apimt!...

Klemensas Jūra.
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TAVE LIETUVI

Tave, Lietuvi, ir vėl grandinėm 
Klastingas priešas laiko apkalęs, 
Ir vėlei tavo brangi tėvynė 
Laisva kaip andai gyvent negali.

Ką ilgus amžius širdyj nešiojom
Ir kas mums buvo šventų švenčiausia — 
Šiandiena visa pamins po kojų 
Ir mums liuosybę atnešę jausis.

Kantriai kentėkit nelaisvės jungą — 
Kentėki, broli, kentėki, sese — 
Ir skelbk vergiją priespaudą žlungant, 
Ir tą kurs vilties netenka — drąsink.

Kankink, jei nori, to mes nebijom — 
Atgauti laisvę kelius atrasim — 
Nebus kaip nori, ir mes vergijos 
Pančius sutraukę vėl nusimesim!

Laisvas Lietuvis draug su laisvaisiais 
Kelią į šviesią ateitį skinsis.
Vergijos pančiai mums nėra baisūs — 
Jais mūs gyvybę neužslopinsi.

Ant tavo žygių kris prakeikimas
Mūs nepavergsi, tamsus burlioke, 
Atėmei laisvę, bet jo troškimo 
Atimt lietuviui betgi nemoki.

Vichy, 1940 - X - 13. J. Aistis.

JEI NEATGIMS LIETUVA, TAI 
PRAŽUS IR TAUTA!

AUGOM BROLIUKAI
Augom broliukai mes pas tėvelį, 
Kaipo kvietkeliai rūtų daržely.

Oi lylia, lylia, oi lylia, lygia,
Kaipo kvietkeliai rūtų daržely.

Linksmai mes augom, linksmai ūliojom, 
Dienų vargingų mes neatbojom . . .

Oi lylia, lylia . . .
Kelkis broliukai anksti rytelį, 
Ar tau nerūpi tolims kelelis?

Oi lylia, lylia . . .
Oi rūpi, rūpi tolims kelelis, 
Jaučia širdelė kad bus vargelis.

Oi lylia, lylia . . .
Seną motutę perprašinėjo, 
Kaip mažas buvo gal nusidėjo.

Oi lylia, lylia . . .
Senai motutei rankas bučiavo, 
Kaip į japonską vainą važiavo.

Oi lylia, lylia . . .
Kaip mumis vežė per tą gronyčią, 
Pakėlę akis, žiūrim — bažnyčia.

Oi lylia, lylia . . .
O kai mus vežė per tą Mandžūrą, 
Tai mes palikom ir Port Arthūrą.

Oi lylia, lylia . . .
Dangus ir žemė dūmais paėjo, 
Po mūsų kojų žemė drebėjo.

Oi lylia, lylia . . .
Dangus ir žemė dūmais patvino, 
Namie tėveliai, nieko nežino.

Oi lylia, lylia . . .
Dangus ir žemė rausvai nušvinta,, 
O mūsų broliai kaip silkės krinta.

Oi lylia, lylia . . .
Šešios kulipkos pro šalį ėjo, 
O septintoji, širdį pervėrė.

Oi lylia, lylia . . .
Nėra nei grabo kūną įdėti, 
Nėra sesutės, nėr kam lydėti.

Oi lylia, lylia . . .
Nėr kapinyno, kūną kavoti, 
Nėra motutės, nėr kam raudoti.

Oi lylia, lylia . . .
Prisiųsta dainelė.

VIENYBĖJ RAŠO
(Tysliava)

Gegužės 17 dieną Baltimorės ir, 
apiamai, Marylando lietuviai turės 
progos pasidžiaugti didelėmis iškil­
mėmis.

Marylando valstybės gubernato­
rius O’Connor pakvietė prezidentą 
“oficialiam vizitui.”

Apie Lietuvos prezidento atvyki­
mą į Marylando valstybę pranešė 
ir Baltimorės laikraščiai, cituodami 
prezidento Smetonos laišką, rašytą 
šios valstybės gubernatoriui.

Prezidentas Smetona, dėkodamas 
gubernatoriui O’Connor, tarp kita 
ko, sako:

"...It will be a great pleasure 
for me to call upon you and to 

express personally my heartfelt 
gratitude to your Exellency and the 
people of the sovereign State of 
Maryland."

Baltimorės lietuviai nekantriai 
laukia gegužės 17 dienos.

Vargiai, ar yra kitas toks miestas 
Amerikoje, kur būtų tiek daug su­
valkiečių, kaip Baltimorėje. Tai 
tikra Suvalkija. Nenuostabu, jeigu 
Baltimorės lietuviai tokie geri Lie­
tuvos patriotai.

Prieš keletą metų Baltimorės 
lietuviai, priešaky, su teisėju Lau­
kaičiu, pasodino Lietuvos laisvės 
ąžuolą Tas iš Lietuvos atvežtas 
ir vienam Marylando sostinės par­
ke pasodintas ąžuolaitis šiandien 

jau išaugęs į ąžuolus.
Tai buvo, rodos, 1936 m. gegu­

žės 17 d.
Nuo to laiko kasmet, gegužės 17 

d., Baltimorės lietuviai važiuoja ap­
lankyti savo ąžuolo.

Šiemet, deja, Baltimorės lietuvis, 
žiūrėdamas į šį šakotą Lietuvos lai­
svės simbolį, drauge su suvalkie­
čių dainium, Vaičaičiu, galbūt iš­
tars:

“Užniūniuok jiems dainą liūdną, — 
Kai per tave vėjai pūs, — 
Apie protėvius, jų būdą, 
Apie kančias, vargą mūs . . .”

BUDĖKIME LAISVOS 
LIETUVOS SARGYBOJE!
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SVEIKATOS SKYRIUSTvarko

Dr. Steponas BiežisPer radio iš WHFC 9:30 v. v.Paskaitos būna antradieniais

dabar praktikuojami nustatyti kaip būtų geriaus tuos vaistus vartoti. Vienam įčiepyta bakterijos kurios turi ganėtinai šios medžiagos pa­keitimui chemikalo, kitiems duoda­ma vartoti kombinacija carbamido ir ureaso. Taip darant experi- mentus, mes manome kad neužilgo bus daug daugiau žinoma apie dantų puvimą ir kaip geriausia bus galima sulaikyti gedimus link pras­tų dantų, ir kaip bus galima svei- kesnius dantis užlaikyti.
NAUJAS CHEMIKALAS STOJA Į 

KARĄ PRIEŠ DANTŲ 
INFEKCIJAS

Rašo Dr Stanley JakubsDaktaras Robert M. Stephan, ku­ris naujus tyrimus daro Illinois Universitete Dentisterijos Mokyklo­je, keletą sąvaičių tam atgal, pas­kelbė rezultatų experimentą su chemikalu vadinamu carbamide. Jis sakė, kad šis chemikalas gali pasirodyti didelė pagelba užlai­kymui sveikų dantų.Chemikalas carbamide jau yra se­nai žinomas ir kitu vardu — urea. Urea, krystalinis ir lengvai ištir­pinamas vandenyje chemikalas. To­kia ištarpa šio chemikalo, turi ne­utralią reakciją. Ta jiega apsau­goti dantis nuo bakterijų prasideda ka^p tas chemikalas sueina su ki­tu chemikalu vadinamu urease, ta­da pasikeičia j ammonium carbona- tą. Ammonium carbonatas neut­ralizuoja rūgštis kurios randasi burnoje apie dantis ir kurios, taip manoma, gal būt priežastimi dantų puvimo.Plaunant bumą su ištarpa carba- midu, dr. Stephans surado kad pa- sikeičiantis chemikalas permaino stovį plėvės ant dantų ir medžiagą,
Phone CANal 6122
DR. S. JAKUBS, D. D. S.

DENTIST9:30 A. M. 12 A. M.1-5 P. M. 6-8 P. M.
2201 West 22nd Street

Residence 2850 West 40th St.Res. Phone LAFayette 7383 

kuri randasi išpuvusiose dantų da­lyse. Beveik visad šios medžiagos ėsti rūgščios, o carbamidas perkei­čia rūgštis į alkalinį stovį. Tokia­me alkaliniame stovyje, kalkis, ku­rio randasi seilėse, prilimpa prie dantų ir nebūna ištarpintas nuo dantų, kaip kad darosi, kada ran­dasi didesnis rūgštumas. Tatgi, ne vien dantys apsaugoti nuo naikinan­čių rūgštumų, bet būna ir sustip­rinti kada kalkis pasilieka nors ir ant paviršiaus.Urease, chemikalas kuris reikalin­gas perversti carbamidą į ammo­nium carbonata, randasi tūlose bak­terijose. Tas svarbu kadangi dide­lė dalis tų bakterijų randasi plė­vėje kuri apvelia dantis burnoje, kur dantų išpuvimas didelis ir la­biausia išsiplatinęs. Kaip jau ankščiau sakiau, šiose plėvėse ran­dasi dar kitų bakterijų kurios turi jiegas permainyti cukrų ir krak­molą į organiškas rūgštis kurios neužilgo pradeda naikinti kietą dalį danties ir taip prasideda dan­tų puvimas. Pirmiaus buvo mano­ma kad seilėse randasi jiega pa­keisti perdaug rūgštų padėjimą ar­ba perdaug alkalinį.Carbamidas vartojamas su dantų šepetuku, matyt šiandie, kad pa­gelbsti švariau nuvalyti dantis. Ki­ti klinikos patyrimai duoda vilties, kad bus labai svarbus šis chemi­kalas gydimui kitas burnos ligas, specialiai smegenų įdegimus ir py- rorhea. Be chemikalo kuris pa­keičia carbamide į ammonium carbonata, jokios naudos nebūtų vartojant tą vaistą, nes žmones ne- tur užtektinai šios medžiagos bur­noje. Tatgi, ilgi experimental dar

TIKRAS ATSITIKIMAS(Papasakotas pargrįžusių amerikonų iš dabartinės, bolševikų pilnos, Lietuvos)Pereito birželio mėnesį, kada ruskių bolševikų, nepergeriausiai apsirengusi ir soti kariuomenė įsi­veržė Lietuvon, rado ji visur vis­ko pilna; ir maisto, ir drabužių. Išbadėję jų kareiviai puolė pri­kimšti savo susitraukusias stemples. Gerai užkandę, susirado jie ir lie­tuviškos valstybinės. Bet to jau buvo perdaug. Nebeišlaikė naba­gų išdvėsintas organizmas. Vienas kariuomenės dalinys, daugiau pa­valgęs ir daugiau išgėręs, išvirto ir visų akys ir odos spalva dar dau­giau pageltonavo, pažaliavo. Rusų kariuomenės vadovybėj kilo sumi­šimas. Lietuviai užnuodijo bol­ševikų kariuomenę! Iš tikrųjų, ir patys lietuviai išsigando. Rusų ka­riški gydytojai nieko kito negalėjo konstatuoti, kaip užnuodijimą. Lie­tuvos kariuomenės viršininkai sku­biai iššaukė iš Karo Ligoninės pa­tį vyriausią d-rą pulkininką Oželį. Atvykęs į vietą, d-ras pulk. Oželis pirmiausia įsakė išpumpuoti kelių ruskių kareivių pilvus. Tuč-tuojau buvo padarytas išpumpavimo mais­to analizas. Po to, buvo duotas antras įsakymas: Išpumpuoti visų “užsinuodijusių” ruskių pilvus ir juos išplauti. Visi “užsinuodijusie­ji” bematant pagijo.Nuo tos dienos, Karo Ligoninės d-ras Oželis, ruskių yra skaitomas geriausiu gydytoju visoj Sovietų Rusijoj.
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60 - DIENŲ IŠMĖGINIMAS
KOKYBĖS PATIKRINIMUI ANT

Servel GAZINIŲ Refrigeratoriy

DAR TIK KELIOMS DIENOMS... SKUBINKITE

Tegu Servel, GAZINIS Šaldytuvas
Pats parodo kaip jis dirba jūsų virtuvėje.

Katinukas ir Negriukas
Vaikšto katinukas 
Uodegą užrietęs, 
Po stalu Vytukas 
Dvimetis pilietis.

Aidos rašalinė 
Atkimšta stovėjo
Ir staiga pavaikščiot 
Žemėj panorėjo.

“Ai, ai, ai” nuo stalo 
Kris, tada suriko, 
Vytas tuoj negriukas 
Juodas, juodas liko.

Grįžtų rašalas atgal, 
Bet sugrįžt nemoka.
O su Vytu katinukas 
Negrų šokį šoka.

SERVEL, Gazinis 

Šaldytuvas, apie kurį 

dabar visa Amerika kalba. 

Dirba tykiai, ilgai nesu- 

genda. Išmėginkite savo 

namuose per 60 dienų.

Štai proga išmėginti visus 
Servel patogumus. Visados 
turėsite pakankamai ledo 
“cubes.” Galėsit matyt kaip 
Servel užlaiko maistą švie­
žų ir skanų. Tuo pačiu, su­
žinosite kaip nepaprastai eko­
nomiškai Servel operuoja.

Taip pat sužinosite kodėl 
Servel yra geresnis už ki­
tokius šaldytuvus. Servel’io 
šaldinimo aparatas neturi jo­
kių ratų ar judomų dalių. 
Maža gazc liepsna atlieka vis­
ką. Kas geriausia. Servel yra 
visiškai tykus, negalima girdėt 
jokio krutelėjimo.

įsitikinkite patys ir dabar 
priimkit šj pasiūlymą. Kreip­
kitės į artimiausią Peoples 
Gas ofisą, prie Servel par­
davėjo, ar šaukite: Wabash 
6000. Šis pasiūlymas tiktai 
trumpam laikui. Negaišinkit.

Labai derasi . . .

Mokykloje, mokytojas klausia:
— Prannuk, išrišk man šią už­

duotį. Tavo motina, pavyzdžiui, 
pirko du svarus obuolių. Obuolių 
svaras kainuoja 12 centų. Tai 
kiek ji užmokėjo už tris svarus?...

— Sunku pasakyt, ponas mokyto­
jau . . .

— Bet visdėlto gali? . . .
— Matot, pons, mokytojau, mano 

mama labai derasi ... Ji niekad 
nemoka tiek, kiek krautuvėj už­
prašo . . .

Diedukas ir adata . . .

— Jūs, šių laikų mergičkos, nie­
ko nemokate padaryti namuose. 
Man, rodos, tu, Maryte, nežinai nei 
kam adata reikalinga? . . .

— • Žinau dieduk, žinau . . .
— O kam, pasakyk? . . .
— Ogi rekordams groti . . .

MODERN COOKERY . . CONSTANT HOT WATER 
SILENT REFRIGERATION . . GAS HEATING

THE PEOPLES GAS LIGHT AND COKE CO.
PHONE WABASH 6000

PATAISYKIT RADIO
GARANTUOTAS 

RADIO IR REFRIGERATORIO 
PATAISYMAS . . .

Marquette Radio & 
Refrigerator Service 
"Išegzaminavimas" dykai.

Telefonuokite Plaza 7858 
arba Hemlock 2343 

AL. ENZULIS. savininkas
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CHICAGIEČIAI RENGIASI IŠKILMINGAI SUTIKTI 
LIETUVOS PREZIDENTĄ ANTANĄ SMETONĄ 

Istoriškoji puota įvyks gegužės 4 d. 
Palmer House viešbuty, vidurmiesty

Chicaga, kaip didžiausioji 
lietuvių kolonija išeivijoj, yra 
turėjusi visokiausių parengi­
mų, bankietų, sutiktuvių bei 
išleistuvių. Bet šįmet, pirmą 
kartą lietuvių istorijoj, Chica- 
gos lietuviai turės garbės da­
lyvauti Lietuvos prezidento pri­
ėmimo puotoje, kuri įvyks ge­
gužės 4 d., puošniame Palmer 
House viešbuty (Grand Ball­
room). Šia istoriškąją puota 
Chicagos ir apielinkių lietuvių 
visuomenė yra labai susiįdomi- 
nusi ir skaitlingai rengiasi joje 
dalyvauti. Kiek teko patirti, 
Lietuvos prezidento atvykimu 
Chicagon įdomaujasi nevien tik 
lietuvių visuomenė, bet ir ki­
tataučiai. Visa Chicagos ang­
liškoji spauda kasdien talpina 
žinių apie artėjantį istorišką 
praeitą savaitę patalpino ilgą 
įvykį. Chicago Daily News

SĖJAU RŪTĄ

jau-nas dle-naa, kaip ža-lia ra-te - ią, te - lę.
Dygo rūta, dygo mėta,
Dygo lelijėlė,
Dygo mano jaunos dienos
Kaip žalia rūtelė.
Kaip aš augau pas močiutę,
Su savo seselėms,
Greit prabėgo jaunos dienos
Dainuojant daineles.

straipsnį apie Lietuvos prezi­
dentą, primindamas, kad “pre­
zidentas Antanas Smetona lie­
tuviams reiškia tą patį, ką 
Amerikai prezidentas Washing- 
tonas.” Taipgi Bankieto Ren­
gimo Komitetas praneša, kad 
su juo pilniausiai ko-operuoja 
Chicagos miesto vadovybė ir 
Palmer House viešbučio vedė­
jai. Miesto mayoras Kelly pri­
žadėjo suteikti visus patogu­
mus kaip pridera garbingam 
svečiui. Palmer House viešbu­
tis jau rezervavo gražiausius 
kambarius (Presidential suite), 
kuriuose Lietuvos prezidentas 
bus apgyvendintas tūlą laiką. 
Komitetas taipgi gavo daugelį 
prašymų iš įtakingų kitataučių 
asmenų bei organizacijų, kad 
jiems paskirtų dienas kada jie 
galėtų pasikviesti prezidentą į 
svečius. L. L.

MONTREAL CANADA IS 
BEAUTIFUL ... so writes Miss 
BARBARA DARLYS, Chicago 
Lithuanian Opera Star who has 
been in the Canadian city for 
several days after an unexpected 
concert there recently. It appears 
that Miss Žukauskaitė was to have 
appeared at a benefit concert in 
Montreal, but becoming suddenly 
ill, Miss Darlys graciously sub­
stituted for her. The hall was 
filled with music lovers who 
complimented our Chicagoan 
highly after her performanse 
there. Miss Darlys plans to 
return to Chicago in time to part­
icipate at the Reception for 
President and Mrs. Antanas Smeto­
na to be held in the Palmer House 
on May 4th.

"THE ANTICS OF ANDREW"
I.C.B.V.M. Sodality of Town of 

Lake presents “The Antics of 
Andrew” Sunday April 20th, 1941, 
at Davis Square Park Auditorium, 
45th and Paulina Street. Due to the 
tremendous demand for tickets for 
the Sunday Night performance the 
play will be held over also for 
Monday Night April 21st. Tickets 
will admit you to either the Sun­
day or Monday Night show. 
Curtain 8:00 P. M.

The young people who are cast 
in this farce of three acts written 
by Jay Tobias are:

Agnes Yucus, Petunia — The 
Colored Cook; James Bartkus, 
Andrew Browne — A senior at 
Cameron College; Leopold Cib.ras, 
Jacques — The French Valet and 
Butler; Charles Auksutis, Willie 
Waldo — Andrew’s pal.; Anthony 
Valančius, Harold Hadley — Ano­
ther pal.; Madge Shimkus, Althea 
Thorne — Miss Prunella’s niece; 
Gladys Ramsey, Julie Boyton — 
Harold’s sweetheart; Vicki Slepavlc, 
Betty Boyton — Willie’s sweetheart; 
Clement Globis, Dean Socrates 
Boyton — Dean of Cameron Col­
lege; Joseph Norkus, Isaac Zimmer­
man — Millionaire Uncle; Stella 
Motuzas, Miss Prunella Thorne — 
Head of English Department; 
Frank Alexander, O’Flarity — A 
Detective.

The most Reverend A. Valan­
čius of Holy Cross Parish is direc- 
ing “The Antics of Andrew.” If 
you have seen the plays “Adams’ 
Evening” and “The Yellow 
Shadow” which Reverend A. Valan­
čius directed in the past you need 
not a second invitation to attend.
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LAKŠTINGALELI

Lakštingalėli, 
gražus paukšteli,

Ko nečiulbėjai 
anksti rytelį?

Ko aš čiulbėsiu
anksti rytelį,

Piemens išdraskė
mano lizdelį.

Piemens išdraskė
Mano lizdelį,

Vanags išgaudė 
mažus vaikelius.

Kalnais lakiojau,
dauboj nakvojau,

Žilvičių krūme
lizdeli kroviau.

Pramanė mane 
žmonės žmoneliai,

Sakė nulesęs 
kviečių dirvelę.

Sakė — nulesęs 
kviečių dirvelę,

Sakė — pabaidęs
bėrus žirgelius.

Nei aš nulesiau
kviečių dirvelę,

Nei aš pabaidžiau 
bėrus žirgelius.

O ClA — ČIA ...
Očia čia, olia, lia!
Vilkas vijo voverę (bis).

Pro pušaitę, pro eglaitę 
Pasikaišęs uodegaitę.

Ramta dry, tralala
Nepavijo voverę (bis)

Voveraitė į eglaitę, 
Vilks tik matė uodegaitę.

Tra la ly, pakely,
Šuva vijo kiškeli (bis)

Per kupstynus, per eglynus, 
Nusivijo j karklynus.

Au, au, au, au, au, au, 
Pasivijo šuva jau (bis) 

Pasivijęs greitą kiškį, 
Jam iškando kailio biškį.

Kva, kva, kva, kva, kva, kva, 
Šaukia antis ančiuką (bis) 

O jie nardo kaip pašėlę 
Aukštyn uodegas iškėlę . . .

Mu mu mū„ mu mu mū,
Ein’ karvutė link namų (bis)

Ima sesės po viedruką, 
Eina milžt šviežaus pieniuko.

Me^e-e, me-e-e . . .
Bliauja avys jau kieme (bis) 

Avinėlis — jųjų vadas 
Su ragais veršiuką bado.

Put, put, put, kut-kuda!
Vištoms rojus visada (bis) 

Pasidėjusios kiaušinį 
Savo biznį išgarsina . . .
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TRYS SESUTĖS
Trys sesutės ant kalnelio 

Laužė šakas nuo berželio
Lylia, lylia, oi lylia, 
Laužė šakas nuo berželio.

Laužkit, laužkit apatines
Tik palikit viršutines.

Lylia, lylia, oi lylia, 
Tik palikit viršutines.

Laužkit, laužkit šakužėles, 
Nenulaužkit viršūnėlės.

Lylia, lylia . . . etc.

Gražios šakos viršutinės
Dar gražesnės apatinės.

Lylia, lylia . . . etc.

Trys sesutės kaip lelijos, 
Kaip daržely pinavijos.

Lylia, lylia . . . etc.

Išsirinko po- berneli,
Sau už amžiną vyrelį.

Lylia, lylia . . . etc.

PER GIRIĄ GIRELĘ . . .
Per girią, girelę 
saulelė tekėjo, 
po stiklelio langeliu 
močiutė sėdėjo.

Pareina dukrelė 
viešuoju keleliu; 
klausinėjo močiutė, 
jaunosios dukrelės:

“Dukrele jaunoji, 
kur tu vaikštinėjat? 
Kodėl tavo rūbelius 
raselė užgaivo?

Kodėl tavo rūbelius 
raselė užgavo 
ir rūtelių vainikėli 
miglelė užkrito?"

— “Lydėjau brolelį 
viešuoju keleliu;
su broleliu po berželiu 
žodeli kalbėjau.

Tai tenai rūbelius 
raselė užgavo 
ir rūtelių vainikėlį 
miglelė užkrito.”
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LIETUVOS HIMNAS
Lietuva tėvynė mūsų 
Tu didvyrių žemė, 
Iš praeities tavo sūnus 
Te stiprybę semia

Tegul tavo vaikai eina 
Vien takais dorybės, 
Tegul dirba tavo naudai
Ir žmonių gėrybei.

Tegul saulė Lietuvos 
Tamsumus prašalina 
Ir šviesa ir tiesa
Mūs’ žingsnius telydi.

Tegul meilė Lietuvos 
Dega mūsų širdyse, 
Vardan tos Lietuvos
Vienybė težydi!

VAI KAD AŠ AUGAU ...

Vai kad aš augau tarp kaimynėlių, 
Tarp kaimynų brolelių (bis).
Su visais augau, visus mylėjau, 
Vieną širdy turėjau.
Per tankiai lankei mane berneli, 
Aš apkalbas kentėjau.
Kad tu kentėjai, mano mergele, 
Kam tu nieko nesakiai?
Ką aš sakysiu, tau bernužėli,
Kad tu kitas mylėjai . . .
Kad ir mylėjau kitas mergeles, 
Tave širdy turėjau.
Kaip mudu eisim nuo tėvužėlių, 
Tai stebūklus darysim . . .

Skinsim rūteles, skinsim meteles, 
Liks vienos lelijėlės.
Atžels rūtelės, atžels mėtelės, 
Ne’tžels jaunos dienelės . . .

☆
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VAI ANT KALNELIO
Vai ant kalnelio liepelė, 
Po ta liepele, sesulė.

Po ta liepele, sesulė,
Šilko skarelių siuvėja.

Šilko skarelių siuvėja,
Su dvarokėlias kalbėjo.

Vai ir pamatė broleliai,
Vai ir pasakė tėveliui.

Vai ir pasakė tėveliui,
Kad su dvarokais kalbėjo.

Kad su dvarokais kalbėjo, 
Baltas rankeles sudėjo.

Baltas rankeles sudėjo,
Aukso žiedelius sumainė.

Aukso žiedelius sumainė,
Rūtų vainiką pamynė.

Seredos tamsioj naktelėj, 
Tėvas dūkrelę nužudė.

Tėvas dūkrelę nužudė, 
Dunojėly nuskandino.

Nedėlios ankstų rytelį,
Broliai sesutės ieškojo.

Vai ir atrado sesutę, 
Į Dunojėlį įmesta.

KADA NORIU VERKIU
Kada noriu — verkiu, 

Kad noriu — dainuoju, 
Nuo sunkių darbelių 
Neišsiliuosuoju.

Ilsta man rankelės 
Nuo sunkių darbelių, 
Alpsta man širdelė 
Nuo rūsčių kalbelių.

Nedėlios rytelį 
Ėjau vandenėlio, 
Sutikau bernelį 
Šaly šaltinėlio.

Pastatyk viedrelius, 
Paguldyk našlelius, 
Pasilsėk mergele, 
Paalsyk rankeles.

— Dėkui tau, berneli, 
Už meilius žodelius, 
Tokių negirdėjau 
Nuo pat mažumėlės.
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IN THE GROOVE
with 

MARY GUSTAITIS
ALBUMS:

Music from the widely dis­
similar lands of Finland and Spain 
is featured in our album^depart­
ment this month. Victor "Reserves 
the first spotlight for its distin­
guished tribute to the seventy-fifth 
birthday of Jean Sibelius — 
recordings of "Finlandia," "The 
Swan of Tuonela" and "Lemminkai- 
nen's Homeward Journey" by the 
Philadelphia Orchestra under the 
baton of Eugene Ormandy — all 
brought together in one Musical 
Masterpiece Album — the "Sibelius 
75th Anniversary Album." These 
works are perhaps the most popular 
of the Finnish hero’s creations, and 
as performed by the Philadelphia 
group, they have a dramatic in­
tensity and a dynamic range 
rarely encountered on records. This 
is a brilliant set — one that will 
stand for years to come!

Decca carries on its fine efforts 
in the field of native folk music 
with its latest Spanish album — 
“Catalan Music” — a group of four 
recordings by the Granados Trio 
of melodies from the province of 
Catalonia. Catalonian airs are 
traditionally somber and intense in 
contrast to the gay and sparkling 
folks songs of Castille and Anda­
lusia, but these arrangements for 
piano, violin and violincello trans­

form them into light and charm­
ing love songs and lullabies. The 
student of folk music will be able 
to trace the influende of the old 
Provencal Troubadours in these 
melodies. The garden variety 
music lover will simply give 
himself up to the simple en­
chantment of their flowing melodic 
line. Easily one of the better 
Decca collections!
SINGLES:

The hit of the month is Jimmy 
Dorsey’s striking orchesration of 
the Mexican love song, "Amapola,” 
for the Decca workshop. The Mr. 
J. arrangement brings back 
memories of Brother T’s version 
of "Marie" some seasons back. Bob 
Eberley does right swell by the 
lyrics, backed up by the entire 
ensemble. "Donna Maria" is in 
the same tradition on the other 
side.

For the romance corner, we 
recommend Victor's new Pan- 
American star, Carlos Ramirez. 
Senor Ramirez does "Frenesi" and 
"Perfidia" in Spanish for his 
Victor debut, supported by the 
Victor Concert Orchestra. For the 
same department, there’s Ray 
Kinney and his Hawaiians, who 
feature the subtle, lingering 
harmonies of the coral isles in 
"Honolu’u" and "Blue Pacific 
Moonlight." The first of these is 
a real honey and should start a 
new crop of pioneers ploughing 
their way across the Pacific to 

the wonderland called Hawaii. 
Decca deserves high honors for 
this one. Victor is also represent­
ed here with two tunes from 
Broadway. Bob Chester styles 
"My Ship" and "Bewitched" for 
dancing, both being intriguing little 
trifles of musical whimsy.

For the novelty seeker, the 
selection of the month is Donald 
Lambert’s boogie-woogie interpre­
tation of "Anitra's Dance" and 
Massennet’s "Elegie." Both numbers 
are astounding examples of the 
greased lighting school of
pianimistic didoes. Bluebird ar­
ranged the papers on this release. 
In the same solo division is the 
Decca offering, "Intermezzo" and 
"Where Was I?" as played by 
Albert Kerry, distinguished
American violinist. “Intermezzo,” 
of course, is the lovely theme melody 
of the motion picture of the same 
name and is due for widespread 
popularity. Decca's version is one 
of the best.

Our personal choice for the 
smoothie hit of the month is Artie 
Shaw’s new Victor disc — a 
coupling of "Dancing in the Dark" 
and "Smoke Gets In Your Eyes." 
The Gramercy Five are featured 
in intimate chamber music jazz 
in the latter, while the entire 
orchestra is used with masterful 
results in the first. A must item 
frans — a must item!

And that's all until next month. 
Adios!

ŽYBUOKLIŲ KVAPAS . .

Žybuoklių kvapas ore plauko, 
Nors pievoj jų ir nematyt. 
Naktis nusviro jau ant lauko, 
Žybuoklių kvapas ore plauko. 
Naktis tylioji žino daug ko, 
Bet ko? — Negali pasakyt . . . 
Žybuoklių kvapas ore plauko, 
Nors pievoj jų ir nematyt.

K. Binkis.

BUDĖKIME LAISVOS LIETUVOS 
SARGYBOJE!

PAGERBKIME ŽUVUSIUS UŽ 
LIETUVOS LAISVĘ!

IT’S A HAPPY BIRTHDAY .. .

FRANK SELEMONAVICH JR. celebrated his 25th 
birthday on March 23rd and as a total surprise, he 
received a beautiful Bulovą wrist watch from his 
many friends who attended the unexpected surprise 
party arranged by his parents, Mr. and Mrs. Frank 
Selemonavich, proprietors of the Bridgeport Knitting 
Mills, 504 West 33rd Street. Frank Selemonavich Jr. 
feels especially indebted to the following friends: His 
parents, Mrs. W. Janofsky, Mrs. J. Pavlik, John 
Pavlik, Walter, Stanley and Mrs. L. Slota, Mr. and 
Mrs. B. Selemonavich, Mr. and Mrs. A. Stulas and 
daughter Virginia, Mr. and Mrs. Ben Yourg and 
daughter Eleanor, Mr. and Mrs. Leonard Young, Mrs. 
F. Paszko and family, Mrs. and Mrs. Joe Kamjarin, 
Mr. and Mrs. Ben Banass and son Joe, Mr. and Mrs. 
Walter Wasilauskis and son Leonard, Mr. and Mrs. 
William Janofsky and daughter Adele, Miss Edna 
Karpus, Mr. and Mrs. E. Wilkus, Mr. Tom Kibildis, 
and Mr. Karl Stearing. ALL IN ALL, it was a swell 
party. Our heartiest congratulations are also extended 
to Frank Selemonavich Jr.
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FOUR LITTLE MAIDS FROM WHFC
By JOHN BANKY

Anyone who has ever plowed through mud, sat 
up late into the night plying four comely but secretive 
maidens with questions and then has met with a 
determined “No!” when questions of age came up, 
knows precisely how this writer felt when one evening 
recently the Marquette Park Quartet rufused unani­
mously to state the years in which they were born. 
They were convinced, however, to divulge many interest­
ing facts from collective and individual pasts of 
not many years, although it took three pots of tea, 
charmingly served by the hostess of the evening, 
Harriet Lukas, and. not a little time. It is just 
recently that their voices have been acclaimed sweet 
to the ear by the radio audience listening to the early 
Margutis broadcasts on Friday evenings; their singing 
of Lithuanian folk songs has met with an especially 
favorable reception. What follows is the result of 
several hours’ talk with the Misses Irene Jankauskas, 
Harriet Lukas, Phyllis Pechukas, and Adele Rudminas

Left to right, standing—Phyllis Pechukas, Harriet Lukas. 
Irene Jankauskas. Front—Adele Rudminas

They all live in Marquette Park: Irene at 7033 S. 
Talman; Harriet at 7212 S. Talman; Phyllis at 7027 
S. Talman; Adele at 7118 S. Washtenaw. Chicago is 
the birthplace of all four girls; their birthdays are well 
scattered througouth the calendar, Irene’s, being 
October 28th, .Harriet’s May 21st, Phyllis’ April 29th 
and Adele’s February 24th. Three of the girls have 
been graduated from the Nativity of the Blessed 
Virgin Mary Parochial School; Phyllis attended no less 
than five different grade schools and was finally 
graduated from Gage Park Grade School. Irene and 
Adele will get their diplomas from Harper High School 
in June of this year; Phyllis has her high school 
diploma from Lindbloom and Harriet's is from St. 
Casimir Academy. Harriet was awarded a scholar­
ship for the Academy, and while there she won 
another one for college. After one year at Xavier 
College, she left to go to work at the Metropolitan 
State Bank. Phyllis spent one year at the University 
of Chicago. From there she went to the Moser Business 
College where she completed the required course and 
received a diploma.

One of the things I suppose I shall never get over 
is the efficiency of attractive young ladies. Miss 
Lukas is still employed by the Metropolitan State Bank 
as manager of the real estate division, and likes her 
work very well; Miss Pechukas is working for the 
Cracker-Jack Company as private secretary to the 
auditor, and, also at present, to the vice-president. The 
Misses Jankauskas and Rudminas are both studying 
commercial courses at Harper, with secretarial 
positions as their goal after graduation. But before 
they go to work they would like to attend a business 
college to learn more about their chosen field.

“What is the one big aim of your lives,” I asked 
them, “or should I say, what do you intend to do 
in the future?” The answers I received were serious 
and seriously put. Irene Jankauskas maintained she 
would work until that right man came along. And 
then? “Well, we’d both work, if it were necessary, 
until we were in a position to set up housekeeping 
comfortably. “Of course,” she said, after hesitating 
a moment, “if one’s busband should object” . . . 
implying, it seemed to me, that she did not particularly 
care for working wives.

Harriet Lukas and Adele Rudminas both agreed 
that every girl ought to be married about the age 
of 23. And how did they feel about working after 
they were married? “Well, we’d be willing to work 
for a year after marriage; that ought to be enough 
time for a young couple to get started. After that 
we should like to concentrate on a family.” Both young 
ladies agreed they loved children. Phyllis Pechukas 
said she was perfectly satisfied to go on for the rest 
of her life “doing what I’m doing now.” Our eyebrows 
went up; a career woman? “Well,” she said, “not 
exactly; I suppose I do want to get married sometime.” 
As for working wives, she was of the opinion that in 
our modern age one cannot evade the necessity of 
working because of economic conditions. She likes 
children and admitted she would not like to work 
after she married, unless it were absolutely necessary.

A question about music was inevitable. What was 
their opinion of Lithuanian music? They were 
unanimous in their liking for it, although their reasons 
differed. Irene likes Lithuanian folks music “because 
there’s always a jolly tune to it.” Phyllis said that 
she didn’t know why she liked it, she just did; she 
spoke of many unexplained likes and dislikes in her 
life. Harriet likes Lithuanian music because she feels 
it is a part of her and she a part of it; as she put it, 
“It’s born in me.” Adele’s liking for the music she 
sings with the Margutis Chorus was based upon its 
descriptive and lyrical qualities. With the exception 
of Phyllis, who used to "come around’ occasionlly 
and who finally enlisted in the chorus several months 
ago, the girls joined the Margutis organization early 
in the summer of 1940. Two of the girls started their 
lives as instrumentalists: Harriet as a pianist and Irene 
as a violinist. Irene abandoned the instrument after 
a short while and hasn’t studied since then. Harriet 
has also studied voice.

Music seems to be a definite part of their lives. 
All four professed a liking for classical music, although 
in varying degrees. Whereas Harriet likes it tremen­
dously, Phyllis said she could only listen to programs 
of the New York Philharmonic calibre for fifteen- 
minute periods. Adele is fond of modern dance music, 
which she plays for her own enjoyment on the piano 
by ear; Irene expressed a preferance for the popular 
tunes.
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Although it seemed impossible that any of them could have much leisure time, we did ask them what they did with the free time they had. Sports ranked high as favored leisure — time activities: tennis, swimming, golfing, ping-pong, hiking, but especially dancing. They’re all good readers, too; light reading is most popular, with them. Phyllis admitted not having read a book for three or four years, since she has been concentrating on the leading periodicals for ladies. Irene’s favorite authors include novelists like Bailey, Gardner, Loring, Norris.Unlike some radio announcers we know, these radio singers listen to the radio and have some very definite opinions about the kind of programs they like. Adele enjoys dramatic programs best; Harriet listens with the greatest amount of pleasure to musical pro­grams of the classics and popular dance tunes; Phyllis and Irene both prefer the variety shows, programs like Jack Benny’s and Bob Hope’s. “Henry Aldrich,” in Irene’s opinion, is a very good show. Like 99% of the American people, the girls have hobbies. Harriet likes to sew and cook; Phyllis saves paper-covered lumps of sugar and makes it a point to get one from every place she’s ever in; Irene is a philatelist of the first water and Adele would rather dance than eat.The movies provide much of their entertainment. Yet even so, there are different motives for attend­ing: Harriet, for instance, is partial to good tragedies; Adele prefers to see the unfolding of historical plays; Phyllis’ criterion of a good motion picture is one that allows her to have “a good cry;” and Irene goes to the movies to enjoy herself, although when she said she “hated ’ to go alone, we wondered what she meant by enjoying herself.
A GIRLShe manages to get up after the tired mother’s third shaking and to dress with the same kind of cheap clothes she has worn to work for the last six months. After a hurried breakfast at a table loud with the jabberings of kid brothers and sisters getting ready for school, she catches a street car bound for down-town. If she is lucky enough, she grabs a seat. Then she can peruse the latest workings of thread-bare love stories that comprise the literary selections of the rental library at the corner drug store.In the locker room she has a few minutes to remake her painted face and start her jaws in their incessant labors on the ever-present chewing gum, before going out to earn her sixteen dollars a week behind a counter packed with bargains. During the lulls in the day she tells the girl at the next counter all about last night’s date with the boy friend. But he is not really important; just someone to take her places until the real thing comes along. And he is really going to be something handsome, rich, refined and very much in love with her. Her story could be repeated by her companions. They all have the delusions of million dollar babies in five-and-ten cent stores, and each one aspires to be the one.The rush home is real because she has planned to see that thrilling and much-ballyhooed love story that will “grip you in the power of its ecstatic raptures” from start to finish. Besides, she is anxious to escape from a home filled with the prattle of school kids, the

“What are your favorite Lithuanian and American musical compositions?” I queried, knowing that the answers would be interesting. They were. Phyllis likes “Kur Bakūžė Samanota” and “The Lost Chord.” Irene said there were too many lovely Lithuanian songs for her to pick just one; in American she does have a favorite, “Let’s Dream This One Out.” Adele’s favorite Lithuanian song is “Paukštute Lakštute;” in American she prefers “The Emperor’ Waltz.” Harriet likes “Plaukia Sau Laivelis” above all Lithuanian songs, but in American she is undecided.I could see from the weary looks on the girls’ faces that the time had come to go. My questionshad been as numerous as they were insistent, and even an interviewer has a heart. I looked at the four victims of my questionings. Phyllis with her brown eyes and light brown hair, 5’7” tall, weighing around 140 was a perfect example of the “cool, calm and collected” young lady. Harriet, very much the charming hostess; 5’7” and 145 pounds of striking per­sonality with large brown eyes and brunette hair and a discriminating taste which she always uses in choos­ing friends. Adele — 5’6”, 122 pounds of attractive feminity with blue eyes and ash-blonde hair; a strange mixture of smiling friendliness and shyness. Irene, as fascinating a character as her ever-changing blue­grey eyes, with brownette hair offsetting a classic face. I fervently wished that I could think of a one-word description that would be appropriate for each one of the girls. Just then from the radio, which had been playing in the background all the while, came the strains of one of our popular songs: “When You Walk By.” “Oh, I like that,” Irene exclaimed. That ended my search for proper descriptive powers, for one of the lines said, “Enchanting as a dream.” That, too, came as a cue for my exit.smell of Pa’s pipe and his can of beer, and the shrill­voiced perpetual self-pity of Ma. In the dimness of the movie palace, she can sit and feed her imagination on the mawkish pap that Hollywood turns out for her by the hundreds of feet.She arrives home after everybody is abed. A widely-advertised creme guaranteed to give her the skin you love to touch replaces the thick coating of cheap cosmetics she has worn all day. She would like to finish that thrilling love story because the book is due at the library, the next day, but she came in late last night — he took her to Joe’s Tavern for a sandwich and a high ball after the movie — so she has to catch up on her beauty sleep, or else she ll never get up in the morning. And if she doesn’t get to work on time, there are a hundred girls waiting to take her place.Her last thoughts, as she turns over again on the lumpy cotton mattress, are on the way the rich young man finally found the girl he married at the end of the movie. The heroine, too, was only a sales girl in a dime store.She begins to relax a little and grows drowsy as the bed becomes warmer. It was cold outside . . . When will her knight come? . . . Saturday is only two days away. She wonders where he will take her that night. “Gosh, it’s good to get in bed, feel warm, and get some rest.” And it’s delicious to yawn-n . . . A deep sigh of contetment escapes her pale lips. Her eyes close. Ma will shake her by the shoulder in a few hours, and she’ll have to get up again to go to work. . . . Casey Deveikis.
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IŠ “JAUNOSIOS LIETUVOS” VEIKIMO
Šį skyrių veda Balys Armoška.

"Margučio” Štabas su komp. Vana­
gaičiu. Sako būsią juokų iki aša­
rų, o paskui šokiai ... ir “pryzai” 
už gražiausius margučius.

Prisikėlimo Šventė
Žmogų traukia ten kur reiškiasi 

gyvybė, grožis ir judrumas, o ta vi­
sų džiaugsmų banga, atkeliauja pa­
vasarį. Todėl žmonija daug sma­
giau laukia pavasario negu rudens. 
Ypatingai jaunimas, kuris yra net 
lyginamas su pavasariu. Kaip pa­
vasari reiškiasi judrumas, taip pas 
jaunus žmones gyvumas, energija ir 
pasiryžimas, su pavasario saulutės 
šypsniais.

Pavasaris atėjo! Su džiaugsmu ir 
smagia viltimi kalbame dalindamies 
įspūdžiais vieni su kitais. Velykos 
— pavasario šventė. Ir kaip tei­
singas yra supuolimas, kad tuo lai­
ku skirta ir žmogaus sielos apsiva- 
limo šventė. Kada visa žemė, 
baltą apdarą numetusi, nusivalo 
gausiu lietumi, valosi ir žmogus. 
Nusivalę, nusikratysime ir blogų 
ydų. Jos slegia mus prie žemės 
neleidžia pakilti dvasioje aukščiau, 
siekti tobulybės. Mes dažnai tin­
gūs esame, apsileidę, apsnūdę. Trūk­
sta mums kai kada jaunatvės 
džiaugsmo ir ryžtingumo, veikimui.

Tad Velykų — Prisikėlimo šven­
tės proga, jaunoji lietuvių karta, 
apmąstykime ar mes esame mūsų 
organizacijos geri nariai. Apgalvo­
kime visus savo apsileidimus, maty­
sime kiek rasime taisytinų dalykų, 
kurie neištesėti, dėl mūsų veikimo 
gerovės.

Kaip pavasarį gaivinantis pietų 
vejėlis, kaip linksmoji Aleliuja — 
priduoda gamtai ir žmonijai, gyvy­
bės ir judrumo jėgų. Tad skirkime 
dalelę tų naujų judrumų stiprinan­
čių jėgų mūsų “Jaunajai Lietuvai.” 
Būkime geri, dori ir sąžiningi šios 
šalies piliečiai ir garbingi lietu­
vių tautos sūnūs ir dukros.

B. Gediminas.

PASTABOS:
Štai ir Velykos! Visi kas gyvas 

laukia Velykų su pavasario džiaugs­
mu. O su pavasariu viskas kas 
gyva sujunda - atgyja. Mums gy­
venantiems laisvoje Amerikoje, 
linksma kad galime sutikti Vely­
kų šventes niekeno netrukdomi. 
Bet atsiminus mūs brolius ir seses 
vargstančius Lietuvoje, kurie bū­
dami prispausti kruvinų “burlio­
ko" puspadžių, negali laisvai mi­
nėti Kristaus prisikėlimo šventės. 
Mes negalėdami bent šiuo laiku 

daug pagelbėti, nors prie Velyki­
nio stalo atsiminkime vargstančius 
brolius. Nors širdyje palinkėkime 
jiems, kad ateinančiais metais, kaip 
visame katalikiškame pasaulyje 
taip ir Lietuvoje suskambėtų 
“Linksma diena mums nušvito . . . 
Aleliuja.” Tikėkimės kad iki kitų 
Velykų neliks nei vieno “raudono 
skarmalo” mūsų tėvynėje Lietuvo­
je, o linksmai suplevėsuos mūsų 
trispalvė Gedimino kalne!

Lietuvos Prez. Antano Smetonos 
atvykimo proga, rengiamas sutiki­
mo bankietas Palmer viešbutyje,, 
gegužės 4-tą dieną. Kiek spren­
džiant iš patriotiškumo mūsų lietu­
viškosios visuomenės, atrodo kad 
gal būti, permaža vietų, nes užsaky­
mai pradėjo plaukti dar prieš bilie­
tų atspausdinimą, nežiūrint, kad 
kainuoja 5 doleriai asmeniui. Ištik- 
ro tai svarbus įvykis lietuviams 
Chicagoje, sulaukiant pirmojo ir 
paskutiniojo teisėto Lietuvos Val­
stybės Prezidento.

Atsiliepiant į “Margutyje” tilpu­
sius “Apriliaus pirmos" pranašavi­
mus, kas tai atsilankė į namus, pas 
“Jaunosios Lietuvos” sekretorių 
Antaną Rudoką, su prašymu: “Gir­
di, ar negalėtu duoti kokių dovanų 
parvežti į Lietuvą giminėms, jei 
Antanas žada tikrai važiuoti Lie­
tuvon. “Žinoma Antano margytė 
Rudokienė, turėjo gardaus juoko, iš 
“Apriliaus pirmos.”

Velykų vakare. Gimimo Panelės 
Šv. parapijos salėje, “Marketparko 
Piliečiai” rengia vakarą, su juokais 
ir šokiais. Programą išpildys

ATNAUJINKIT 
PRENUMERATĄ 

Kaina

Metams ..................... $2.00

Pusei metų .............. $1.00

Adresas:

MARGUTIS
6755 South Western Ave 

Chicago, Ill.

Taip-gi "Margučio" grupė, su dai­
nininkais, artistais, komikais, mažu­
tėmis dainininkėmis ir kitais “mar­
gumynais” vyksta į Bridgeportą į 
Lietuvių Auditoriją gegužės trečią 
dieną. (Tai bus šeštadienis). Te­
nai rengia Lietuvių Auditorijos šė- 
rininkai vakarą su šokiais. Atsi­
lankykite!

Kaip kas gal skaitė ar gal pasa­
kojant girdėjo apie “Septynius bro­
lius juodvarniais lakstančius,” pasa­
ką. Netolimoje ateityje“Margutis” 
žada pastatyti scenoje: “Septynius 
brolius su purvinomis kojomis.” Tai 
bus gana juokinga komedija. Well, 
lauksime . . .

Kristaus prisikėlimo šventes pro­
ga linkiu visiems skaitytojams, 
bendradarbiams, “Margučiui” su 
komp. A. Vanagaičių, visam chorui, 
mažutėms dainininkėms ir dainin- 
kams, o taipgi mūsų jaunimo O-jos 
“Jaunoji Lietuva” nariams ir vado­
vybei, kuolinksmiausio margučių 
marginimo ... B. Armoška.

SVEIKINIMAS JURGIAMS

Jurgio vardas yra visam pasauly 
užvis garbingiausias. Šventas 
Jurgis buvo garsus karžygis. Jur­
gis Washingtonas, buvo USA. Val­
stybės įsteigėjas ir pirmas prezi­
dentas. Anglų karalių buvo net 
šeši Jurgio vardu. Dabartinis ir­
gi vardu Jurgis. Bet ir Margučio 
M-Perijoj yra nemažą Jurgių. Pir­
miausiai, tai vįsiems girdėtas muzi­
kas Jurgis Vikioravičius — arba 
amerikoniškai tariant — George 
Victor. Antras — George Rudelis, 
trečias — George Lukas (vedęs), 
ketvirtas — George Grybas (dėdė), 
na ir daug kitų gerų “piliečių” Jur­
gio vardais.

Balandžio 23 d. Jurgių varduvės.
Valio Jurgiai!

KARO EIGA
Vokiečiai veržiasi į Jugoslaviją, 

į Graikiją ir į Egiptą žygiuoja.
Britai baigia užimti Etiopiją ir 

italus supa iš visų pusių.
Lietuvoje žmones lyg ir nujaučia 

karą. Visi tiki, kad rusai kariaus 
su vokiečiais.

KAM VERGAUT 
SVETIMIEMS, JEI 

LAISVĖ SAVIEMS!?
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Laimingų ir malonių Šventų Velykų “Jaunosios Lietuvos” 
Organizacijos nariams ir mums prijaučiantiems linki

“J. L.” Pirmininkas ir Vadovybė.
- llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllfllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllltllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllln

Dėdytė Jeronimas Rašo

Aleliuja!
Linksmų Švenčių!

Savo prieteliams ir nevisiems 
neprieteliams siunčiu aš ir Da­
rata, mano prisiega, kogeriau- 
sius pasisveikinimus su Šven­
toms Velykoms!

Tegul šios Velykos praeis 
gražiam pasisvečiavime pas 
mus č'a Amerikoje. Tegul vi­
siems bus linksma ir smagu, tik 
bes'linksmindami, protarpiais, 
atsiminkime savuosius Lietuvo­
je, kurie nešvenčia šįmet Ve­
lykų!

Jūsų — Jeronimas 
ir

Darata.

MARGUČIO ŽINIOS
Velykose, Margučio artistai ir 

dainininkai pildo programą Mar­
quette park parapijos svetainėj, 
Amerikos Lietuvių Piliečių Klubo 
rengiamam vakare. Pradžia kome­
dijų 7 va’. Dalyvaus ir dain. J. 
Urbonas.

Grįžta iš Floridos, Juozas ir Mari- 
ona Bačiūnai. Grįžo Velykoms po 
atostosu. Jie Velykų šventes pra­
leis Chicagoje.

Gedimino Didžiojo Lietuvos Ku­
nigaikščio 600 metų mirties minėji­
mas ivyks Chicagoie 27 balandžio, 
Sokol Hall svetainėj.

Prez A. Smetonai bankietas ren­
giama 4 gegužės Palmer House 
viešbuty. Clevelandiečiai ir-gi ren­
gia prez. bankietą, rodos 29 balan­
džio.

11 Balandžio Margutis Radio Lai­
kraštis pradėjo dešimtuosius gyva­
vimo metus. Laikraštis leidžiamas 
vakarais.

"Prima Apr'lis" lietuvius “nesu- 
fūlino.” Užsirašė i Margučio Armi­
ją piliečiai, gavo trylikos metu se­
numo Margutį.

Broliai Motūzai persiskyrė Chica­
goje. Kazys grįžo į New York, o 
Mečislovas — stojo j armiją. Kazys 
Motuzas būdamas Chicagoje ap'an- 
kė kai kurias Illinois, Wisconsin 
Iowa, Nebraska ir- Michigan, lietu­

vių kolonijas rodydamas filmas iš 
Lietuvos gyvenimo.

Gegužės 3 d. Lietuvių Auditorijoj 
nepaprastas įvykis. B-vės nariai 
surengė vakarą ir Margučio Štabas 
išpildys programą. Bus didelis su­
judimas.

ŽINIA IŠ DETROIT, MICH.

Aną dieną gaunu nuo Kutkauskų 
laišką iš Detroito ir skaitau užkvie- 
timą j vestuves. Na, manau, sau, 
jau Katriutė ir Mikas pasidabruos 
savo gyvenimą, bet pasirodo kad 
ne. Skubu pas Vanagaitį ir misli- 
jų, susitarsiva važiuot į jubiliejų, 
bet . . . koks nustebimas! Ogi Mi­
kas Kutkauskas ir žmona, kviečia 
į savo dukters vestuves! I vestu­
ves Katriutės Kutkauskaitės, kuri 
apsives bal. 14 d. su Donald John 
Lafferty. Kaip greitai jauni užau­
ga! Kaip čia senai, Vanagaitis ka­
da atvažiavo į Ameriką, tai pas 
Kutkauskus tik ką garnys buvo atsi­
lankęs su Katriute, o dabar jau ir į 
veselija kviečia . . . Jeigu jau man 
teks neužilgo, už metų ar kiek nu­
važiuot pas Kutkauskus, tai svei­
kinsiu Miką ir Mrs., kaipo grandpa 
ir grandma . . .

Well . . . atvažiuot į veseliją mes 
turbūt negalėsim, bet užtat čia pa- 
balevosim. Valio jaunieji! Valio 
būsianeiji grandpa ir grandma! . . .

Pūstapėdis.
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VELYKŲ LINKĖJIMAI
Barberiams - ciriulrninkams. 

Nesiturbacikit perdaug su žirk­
lėms ir britvoms apšvarindami 
žmones, nes vistiek jie apžels. 
Skubėkit uždirbt kiek galima 
daugiau pinigų. O kad žirklės 
ir britvos per šventę nesurūdy­
tų, tai aš jums sekretną patari­
mą duodu: Subatoj, tuojau po 
mišparų, ištepkit su silkių raša­
lu .. .

Mėsininkams. Kad jums Ve­
lykas bešvenčiant, kuomet me­
džiai, krūmai sprogsta, žolelė 
žaliuoja, sužaliuotų mėsa ir su­
sprogtų dešros . . .

Taveminkams. Kad jūsų alus 
putotų, o kostumeriams akys 
nuo munšainės išsprogtų ir jū­
sų registeriai, kaip varpai 
skambėtų per visą dieną ir nak­
tį .. .

Bjūtišapoms. Suraityk:! ir 
ištepkit moterims veidus, akis, 
plaukus, nosį, nagus ir išmar- 
ginkit taip kad atrodytų gra­
žiau už margutį . . .

Garažininkams. Išbadykit vi­
sus tajerius automobiliams, ku­
rie jūsų garažiuose parkinami. 
Bus biznis jums ir miestui, nes 
nesuskubs per Velykas niekas 
išvažiuoti . . .

Šiūš toriams. Parduokite ba­
tus kostumeriams vienu šaižu 
mažesnius, kad ir jie negalėtu 
niekur išeit iš savo koloni­
jos . . .

Restoranams. Nevirkit daug 
kumpių, nekepkit daug paršų, 
nes kiekvienam name tą daro. 
Burdingieriai gauna pietus už- 
dyką, tai jums priseis laikyt iki 
atvelykio. Geriau užsidarykit ir 
vieni švęskit sau Velykas . . .

Rakandininkams. Parlorse- 
tams įdėkit silpnas sprendžinas 
ir plonus skersinius. Per Ve­

lykas, paprastai žmones daug 
valgo, tai sulaužant parlorsetą, 
jie mislys kad tai atsitiko nuo 
persivalgymo . . .

Aukarinkiams. Eikite prie 
bažnyčių per Velyknaktį ir rin­
kite aukas. Tamsoj žmones 
gali kartais per apsirikimą de­
šimtuką įmesti vietoj cento . . .

Visiems. Giedokite Aleliuja 
ir turėkit Linksmą Dieną, kaip 
kad Lietuvoje kad turėjot . . .

Pūstapėdis.

DEMOKRATIJA
Dabar socialistai, komunistai ir 

krikščioniški demokratai kalba ir 
rašo apie demokratiją. O kiek tų 
partijų, tiek ir demokratijų. Kiek­
viena partija vis turi savo demo­
kratiškiausią demokratiją. Im­
kim pavyzdžiui, jeigu socialistas Pi- 
jušas būtų koks prezidentas su di­
dele galia, tai toki Leonai, Rokai, 
Andriai, Bimbos ir kiti, senai be­
tupėtų kaliūzėj, arba kur nors 
miškuose malkas skaldytų. Tai va­
dinasi, vienos partijos demokrati­
ja .. .

Imkim dabar komunistus. Padė- 
kim sau, jeigu toks Pijušas pasipai­
niotų su savo demokratija Stalinui 
Josifui po kojų, tai jau būt senai 
surūdijęs kur nors Siberijoj . . .

O paimkit tokius krikščioniškuo­
sius demokratus, tai ir vieniems ir 
kitiems raudonsmegeniams. būtų 
pakaušius nuskutę ir padirbę ko­
kius nors “minykus” . . .

Kitais žodžiais sakant, kiekvie­
na partija turi po savotišką demo­
kratišką kurpalį ir pasigavę nekal­
tą tautietį, tempia ant jo. Kai 
kurie nori visą tautą sudemokratin- 
ti. Teisybę tautininkai sako, kad 
tokio dalyko kaip demokratiją, 
Europoj nėra. Ją galima rast tik­
tai didžiuosiuose knygynuose ant 
surūkusių lentynų . . .

Taigi matot, pasaulis besivydamas 
visokias madas, pasivijo naujučiau- 
sia. O ji yra tokia:

— “Kodėl jie turi valdyt, o ne 
mes?” . . .

— “Kodėl jis gali būti prezi­
dentu, o ne aš?” . . .

Pūstapėdis.

PO VELYKŲ . . .
Po gavėnios, po Velykų, 
Rasis daug naujų dalykų: 
Vienam namas reiks pentuoti, 
Kitam, už taksas parduoti . . .

Sviete karas nutyla, 
Pas mus taksai aukštyn kla. 
Nežinome ko sulauksim — 
Gal ir porkčapo negausim?! . . .

Dabar, matot, toks momentas, 
Kad ginklo griebias ir šventas. 
Visi šaukia: Laisvę ginkim! 
Priešą kojomis suminkim! . . .

O tas “priešas” atsistojęs, 
Tuos pačius žodžius kartoja . . . 
Mušas, šaudos. skolon brenda, 
Į kitų valstybes lenda . . .

Kiekviens savaip laisvę gina 
Ir žmonių turtą naikina . . . 
Tai kaip matot, po Velykų, 
Bus dar naujesnių dalykų.

Dėdei Šamui reiks galvoti, 
Kaip ta spauda pažaboti?! • 
Ant liežuvio užriš šniūrą, 
O ant popieros cenzūrą . . .

Tada tie redaktorėliai 
Ir kitokį pisorėliai, 
Nebus toki pavojingi
Ir šiai valdžiai nežalingi . . .

Taigi, bus toki dalykai, 
Neužilgo po Velykų . . . 
Nekalbės kas kam nereikia 
Ir nežinos kas ką veikia . . .

Ar galėjo kas tikėti, 
Kad cenzūrą reiks vilkėti?!
Ar tikėjos kas sulaukti, 
Kad eis vyrai “liosų” traukti?! . . .

Juk nuo “liosų” mes čia bėgom, 
Nes ruskiui tarnaut nemėgom.
Gi dabar pas Dėdę Šamą, 
Kareiviausim kaip pas mamą . . .

Atėjo kita gadynė!
Dabar mūsų čia tėvynė!
Todėl reikia saugot šalį, 
Kartais “nacas” įkrist gali . . .

Todėl laukim, po Velykų 
Įvyks daug naujų dalykų! 
Mokėkim taksas kas galim, 
Nes reiks ginti savo šalį . . .

Pūstapėdis.
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NELYGUS ŽMONES
Kaip jūs sau norit, bet man 

atrodo kad žmones visi lygus. O 
kiti sako kad ne. Gal ir ne? Sa­
ko, paukščius skiria pagal jų veis­
lę. Tas pats ir su gyvuliais. Val­
gomus daiktus sveria ir mieruoja, 
bet tą dvikojį žmogų, negi pamie- 
ruosi ar pasversi. Ir žinok ar jis 
yra kitam lygus ar ne?! Tai ma­
tot kaip yra. Kiekvienas su mano 
išvedžiojimais sutiks, ale yra to­
kių gudragalvių, kurie žino kat­
ras žmogus kur priklauso ir moka 
sulyginti. Matot, jie nežiūri ko­
kios jis giminės, bet kiek jo kiše- 
nius sveria. Jeigu tu turi pri­
kimštą kišenių, sakysim tokių po­
pierėlių kaip “kopūstlapis,” tai tu 
ėsi skaitomas “number on” pilietis, 
o jeigu tavo kišenius - delmonas 
tuščias, tai “zyro” — niekam ne­
vertas . . .

Taigi aš noriu ve ka pasakyt. 
Lietuvoje buvo daug “zyro” žmo­
nių, ir nemažai su “kopūstlapiais.” 
Kur tik nepasisukai, vis “NELY­
GU” . . . Lietuvos kaimynas, pa­
staraisiais metais pamatęs tokią 
“nelygybę,” pasiėmęs “lygintojų” 
gaują, įsikraustė su visoms “nočy- 
noms” daryt “lygybę.” Pirmiausiai 
komisarai iškratė piliečių kišenius 
ir atėmė “kopūstlapius,” kaipo 
svarbiausius trukdytojus “lygybės.” 
Kaip bematant “lygybiškos piliety­
bės“ žmones, buvo “zero.” Kai kas 
nenorėjo priimt tos “lygybiškos pi­
lietybės,” bet komisarai juos kaip 
bematant “sulygino” ... su že­
me . . . Mat jie yra gerai “ištrik- 
sinti” ir geros veislės. Atgabenti 
iš Uralo kalnų, su paauksuotais 
smegenimis. Jie žmogaus nei sve­
ria, nei mieruoja, o tiesiog “cie- 
liuoja” ir gerai pataiko . . .

Taigi Lietuva dabar pilna “zyro” 
piliečių — visi lygus. Kai kurie 
kaltina tautininkus su Smetona, 
kiti demokratus su kunigais, dar 
kiti kaltina kitus, kad per 22 su- 
viršum metus, Lietuvos žmones ne­
sugebėjo “sulyginti!” Jeigu jūs 
kiek pavartysite savo smegenis, tai 
suprasite, kad “savas savui” nieka­
dos negali padaryt gero. Tik blo­
ga. Ot, kada ateina kaimynas, 

kaip pernai kad atėjo “tovariščius” 
iš už Uralo kalnų, tai kaip bema­
tant visi tapo “lygus” ir anei burbt! 
Tie, kurie skaitote laiškus iš Lietu­
vos, tai juose skaitydami net seilę 
varvinate kaip Lietuvoje gerai. Pa­
našiai kaip keli desėtkai metų tam 
atgal, kad mes Lietuvoje skaityda­
vome laiškus iš Amerikos . . .

Taigi baigdamas, aš dar pasaky­
siu jums vieną teisybę. Ar čia, ar 
Lietuvoj ar kur kitur, žmones kaip
“nelygins” viens kitą, niekados ne­
sulygins. Sulygins tiktai vienas
duobkasys . . . Pūslapedis.

Redakcijos Atsakymai
S. Kietai. Išsibaigė ta laida. 

Neturime. Greičiausiai Lietuvoje 
išleista kita laida, bet dabar sunku 
gauti ką nors iš Lietuvos.

Senam Skaitytojui. Iš Lietuvos 
ateina laikraščiai, bet kartais tik po 
viena kopija “Tarybų Lietuvos.” 
Matomai konfiskuojama visi siun­
tiniai kurie ateina iš Rusijos, o 
kadangi dabar Lietuva yra Rusijos 
dalimi, tai tokiu būdu siuntiniai iš 
Lietuvos traktuojami kaipo rusiški- 
komunistiški . . .

J. Pankui. Dėl Illinois valstybės 
politikos, turi užsiimti tie, kurie ži­
no ir supranta politikos reikalus. 
Margutis yra muzikos, dainų ir 
juokų žurnalas, kuris politika neuž­
siima. Rinkimų metu, viena ar 
kita partija pasisamdo radio laiką 
ir tada perduodama tokie skelbi­
mai, kokius priduoda partija.

Muzikui. Kartais neplanuojant 
taip pasitaiko. Mes nežinom kad 
“Muzikos Žinios” ta pačia diena 
kaip ir Margutis, rengia pikniką. 
Mes būsime kaimynai tą dieną, nes 
tik per lauką yra viens nuo kito 
piknikų daržai: Liberty Grove ir 
Willow West . . . Vadinasi, pikni- 
kausime visi sykiu — 6 Liepos- 
July . . . Margučio ir Muzikos Ži­
nių, tą pačią dieną piknikas . . .

M. Lapiui. Margutis ką groja 
per radio dainas ir muziką, yra 
viskas rankrašty. Išspausdinimui 
reikėtų labai daug pinigų investuot. 
Dainų galite gauti, bet tik pasisko­
lint. Nespausdiname dainos dėlto, 
kad negalėtu pasinaudoti visoki

ANTANAS A. OLIS 
ADVOKATAS 

Bridgeport: 3252 So. Halsted Street

Valandos: nuo 7 iki 9 vakare 
Tik ketvirtadieniais 

Telephone Calumet 6945

“butlegeriai,” radio leidėjai, kurie 
neva “lietuvina” . . . savo kiše­
nių . . . Seniau su degtine taip 
šmugeliuodavo, kaip dabar su mu­
zika ir daina . . .

J. T-kui. Jeigu kas nori pratur- 
tint asmenį, tai to niekas negali 
uždrausti. Vienam patinka lie­
žuvis, kitam smagenys, o trečiam 
košeliena . . .

K. Petrėnui Yra susidaręs ko­
mitetas iš įvairių pažiūrų veikė­
jų. Jie ir rengia bankietą. Ką 
žmones sako ar rašo, geriau netikė­
ti, kol neišgirsite iš paties prez. 
Smetonos lūpų apie įvykusią pa­
dėtį. Tik jisai gali pasakyti kaip 
Lietuvą užėmė rusai ir kodėl jis 
pabėgo . . .

Šimoniui. Ačiū už linkėjimus! 
Taip, Margutis jau pradėjo ketu­
rioliktuosiuos metus. Nuo 11 d. 
balandžio, užstojo dešimti metai ra­
dio laikraščio. Margutis yra vie­
nintelis vakarinis radio laikraštis 
visoj Amerikos Lietuvijoj. Kas 
vakarą 9:30, išskyrus sekmadienius 
(1 vai. po piet), Margutis prabyla 
į Chicagos ir apielinkės Lietuviją 
su žinioms, pranešimais, dainomis 
ir muzika. Lėšas padengia biznio 
garsinimais.

LIŪDNA ŽINIA . . .
Nespėjo Ciceros lietuviai apverkti 

savo klebono kun. A. Vaičiūno, kaip 
štai apverkė ir palaidojo vikarą 
kun. J. Kliorį. Bėgyje kelių mė­
nesių, du dvasiškiai prasišalino iš 
gyvųjų tarpo.

E. Kavaliauskienė buvo prisiun- 
tus ilgas eiles apie mirtį klebono 
kun. A. Vaičiūno, kurių keletas 
posmų gana vykusiai skamba:

Nelaimė didi pas mus įvyko, 
Mūsų klebonas kaž-kur “išvyko”.. 
Dvidešimts du metus, mūs parapijoj, 
Koištikimiausiai dėl mūs slūžijo. 
Jis spaviedojo ir vinčiavojo 
Ir numirusius kapuos laidojo. 
Krikštijo, mokė, mažus vaikelius, 
Tankiai atlankė mūsų namelius, 
Jis mus mylėjo, jis mumis glaudė, 
Jei buvom verti, tai barė, baudė...

Ateis pavasaris, parskris pauk­
ščiai, jie giedos, čiulbės, bet nesu- 
gryš tie, kurie į kapus nukeliavo. 
Nebegryš nei klebonas kun. A. Vai­
čiūnas. nei vikaras kun. J. Klioris...

Amžina ramybe, lai aniems šutei 
kia Aukščiausias!
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Svarbesnieji Įvykiai 
Chicagos Istorijoj

Vasario 22 d.
1833 m. valstijos legislatūros už- 

gyrimu, Cook apskrityje įsteigta 
valstijos milicijos skyrius. 1853 m. 
Chicagoj atidaryta Odd Fellows or­
ganizacijos namai ir salė. 1853 m. 
Chicagoj išėjo pirmas numeris bap­
tistų laikraščio “Watchman of the 
Prairies.” 1856 m. episkopalų vysku­
pas Hiram įkūrė šv. Jono parapiją. 
1861 m. valstijos legislatūra užgyrė 
YMCA organizaciją. 1887 m. su di­
delėmis iškilmėmis miestas šventė 
George Washington gimimo dieną. 
1927 m. į Chicagos miesto ribas 
įjungta kaimelis village of Mount 
Greenwood.

Vasario 23 d.
1907 m. miesto majoras E. F. 

Dunne nominuotas rinkimams ant­
ram terminui.

Vasario 24 d.
1840 m. išėjo pirmas numeris lai­

kraščio “Chicago Daily Democrat’ 
kurį leido John Wentworth. 1894 m. 
buvo kitas pasikėsinimas sudeginti 
žemdjrbystės pastatą Pasaulinėj Ko­
lumbo Parodoje. 1909 m. Dr. Baley 
paskelbė, kad jis išrado radiumo 
substitutą. 1920 m. Chicagoj įvyko 
pirmutiniai bepartyviški viršininkų 
rinkimai.

Vasario 25 d.
1895 m. į Chicagos miesto ribas 

įjungta sodžiukas — Town of Calu­
met. 1909 m. valstybės prezidentas 
Taft, valstybės finansų ministeriu 
paskyrė chicagietį F. MacVeagh.

Vasario 26 d.
1888 m. užsikūrė didysis streikas 

prie Chicago, Burlington & Quincy 
geležinkelio; streikas užsitęsė iki ba­
landžio 11 d. 1892 m. Jonas D. 
Rockefeler Chicagos universitetui 
dovanojo milijoną dolerių, vienais 
tik valstybiniais bondsais.

Vasario 27 d.
1847 m. Chicagoj susikūrė Chica­

go. Rock Island & Pacific geležin­
kelio bendrovė 1854 m. valstijos 
legislatūra leido Chicagos miestui 
isistcigt policijos teismą. 1869 m. 
valstijos legislatūros leidimu, Chica­
gos miesto plotas padidintai iki 11,- 
362 ketvirtainiu mylių.

Vasario 28 d.
1854 m. va'stijos legislatūra leido 

Chicagos miestui turėt savo marša­
lą ir miesto tarybai davė leidimą 
rinktis supredentą skyrimui asses- 
mentų būtiniems reikalams. 1856 m. 
miesto taryba užgyrė projektą mie­
sto gatvėmis leist arkliais traukia­
mus gatvekarius. 1857 m. republi- 
konai ir demokratai toj pačioj die­

noj turėjo savo seimelius parinki­
mui kandidatų į miesto majorus; 
republikonų seimelyj kalbą pasakė 
vėliaus buvęs valstybės prezidentu, 
Abraham Lincoln. 1876 m. miesto 
taryba nusprendė Chicagos miestą 
išdalint į 18 wardų.

Kovo 1 d
1839 m. valstijos legislatūra leido 

Chicagos miesto valdžiai kontroliuot 
apšvietos reikalus. 1841 m. valstijos 
legislatūra leido Chicagos miestui 
aptaksuot miesto gyventojų judina­
mą ir nejudinamą nuosavybę. 1848 
m. miesto valdžia užgyrė Galena & 
Chicago geležinkelio kompanijos, 
pravedimui 31 mylios ilgą šaką. 
1849 m. atidaryta nauja linija gele­
žinkelio Michigan Central, iki New 
Buffalo.

Kovo 2 d.
1833 m. valstijos legislatūra pas­

kyrė iš valstijos iždo $25,00 pagili­
nimui upės “Chicago River.” 1852 
m. Walter Gurnee išrinktas miesto 
majoru antram terminui.

Kovo 3 d.
1895 m. laikraščiai “Chicago- 

Times” ir “Chicago-Herald” susivie­
niję pradėjo eit bendru vardu 
“Times-Herald.” 1925 m. karo mi­
nisterijos patvarkymu, miesto šva­
ros reikalams leista naudot 8 500 
kubiškų pėdų Michigan ežero van­
dens.

Kovo 4 d.
1837 m. Chicago iki tol buvęs tik 

miesteliu su 4,170 gyventojų, 10,186 
ketvirtainių mylių plote, šioj die­
noj tapo inkorporuotas kaipo mies­
tas su savo teisėmis; miesto rube- 
žiais tada buvo: rytuose ežeras Mi­
chigan, pietuose dabartinė gatvė 
Cermak Road, vakaruose dabartinė 
gatvė Wood, ir šiaurėje, dabartinė 
gatvė North Avenue. Pirmutiniu 
Chicagos miesto majoru buvo iš­
rinktas William B. Ogden 1856 m. 
miesto taryba Roswell B. Mason ir 
Charles B. Phillips bendrovei davė 
leidimą dabartine State gatve, nuo 
dabartinės Randolph gatvės pietų 
pusėn iki miesto rubežiui pravest 
arkliais traukiamo gatvekario linija.

Kovo 5 d.
1867 m. valstijos legislatūra užgy­

rė pravedimą Chicago and Calumet 
Horse and Dummy geležinkelio.

Kovo 6 d.
1867 m. legislatūra iš valstijos iž­

do paskyrė $5,000 įsteigimui Chica­
goj beturčiams akių ir ausu gydy­
klos. 1905 m. miesto taryba pas­
kyrė komisiją apdirbimui planų 
naujam teismabučiui ir miesto ro- 
tužei. 1913 m Chicagos miesto ma­
joras Antanas Čermak, numirė už­
puoliko pašautas Miama, Floridos 
valstijoj.

Kovo 7 d.
1870 m. miesto majoras Mason ve­

tavo miesto tarybos duotą leidimą 
pirkliui William Schott pardavinėt 
iš akciono arklius, Market gatvėje.

Kovo 8 d.
1855 m. Levi D. Bone tapo iš­

rinktas miesto majoru. 1918 m. 
Chicagoj įvyko nacionalistų partijos 
seimelis, kurio pirmininku tapo iš­
rinktas Dovydas Coates.

Kovo 9 d.
1803 m. karės ministerijos patvar­

kymu prie Chicago upės įtakos į 
Michigan ežerą, įsteigta kariškas 
kardonas. 1891 m. miesto taryba 
apžiūrėjo naujai pastatytą šiukšlių 
deginimo “krematoriją” prie Lum­
ber ir Maxwell gatvių. 1907 m. 
Chicagoj numirė sionistų sektos 
“pranašas” ir įkūrėjas Zion City, 
Jonas A. Dowie.

Kovo 10 d.
1846 m. katalikų vyskupo Quar­

ter brolis pralotas Jonas Quarter, 
įkūrė medinę švento Patriciaus 
prie Chicago upės vakarinio kranto 
bažnyčia. 1870 m. katalikų Šven­
tojo Vardo katedroj įvyko iškilmin­
ga intronizacija naujo vyskupo Ta­
rno Foley, kaipo penkto katalikų 
vyskupo Chicagoje. 1903 m. katali­
kų tikrasis kunigas Jokūbas Ed­
vardas Quigley tapo pašvęstas ant­
ruoju Chicagos antvyskupijos vys­
kupu vyresniuoju (antvyskupu). 
1933 m. Chicagoj įvyko iškilmingos 
laidotuvės nužudytojo miesto majo­
ro Antano J. Čermak.

Kovo 11 d.
1843 m. Wabash geležinkelio di­

vizija iš varžytinių parduota už 
$3,500,000. 1901 m. atidaryta Mu­
nicipal Reference knygynas.

Kovo 12 d.
1849 m. Chicagos upėj susigrūdę 

ledai sutrukdė transportaciją ir tuo- 
mi davė nuostolių iki $80,000. 1902 
m. numirė Jonas P. Altgeld. buvęs 
Superior teismo teisėju ir valstijos 
gubernatorium.

Kovo 13 d.
1851 m. miesto taryba vardą gat- 

tūra užtvirtino čarterį Chicago & 
Milwaukee geležinkelio kompanijos. 
1852 m. pasirodė pirmutinė laida 
katalikiško laikraščio “Western 
Tablet.”

Kovo 14 d.
1881 m. miesto taryba vardą gat­

vės Smith, pakeitė vardu Ogdcn 
Place. 1933 m. mirus miesto ma­
jorui Čermak, jo terminą baiet mie­
sto taryba paskyrė 17 wardos alder- 
mona F. J. Corr.

(Bus daugiau)

LAISVOS LIETUVOS — 
Neužmiršk Lietuvi!
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KeikaVaukite faktui

matom tipišką apie- 
lniu katilu - 

^trikimL\^eriu 
ELEKTRINIAI KEPIMO KATILAI padidina pelną __ sumažins eikApielinkių restauranai maino virimo įrengimus į elektrikinius katilus ir keptuvus dėlto, kad tik­rai sukontroliuoja šilumą . . .. . užlaiko reikiamą temperatūrą. . prašalina perviršį šilumos. . sualiko perdidelį riebalų tirpinimą. . . užlaiko riebalus pakartotinam vartojimui. . . užtikrina tobulą virimą ir skoningą maistą
Delei pademonstravimo elektrikinio fry-kettle arba elek- 
frikinio pečiaus kepimui, telefonuokite RANdolph 1200

COMMONWEALTH EDISON CO.

Leiskite kompanijos at- \ stovams išaiškinti jums \ \ visus tuos naudingumus \ ir taupumus naudojant \ elektrikinius įrengimus \ virimui ir kepimui.
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CONRAD
FOTOGRAFAS

Studija įrengta 
pirmos rųšies su 

moderniškomis 
užlaid o m i s ir 
Hollywood švie­
somis. Darbas 
garantuotas.
420 W. 63rd St. 
iel.Eng.5883-5840

LINKSMŲ VELYKŲ ŠVENČIŲ 
VISIEMS LINKI

Prez. Justinas Mackevičius ir Visa Valdyba.

STANDARD FEDERAL SAVINGS 
AND LOAN ASS’N.

4192 Archer Ave.

CHICAGO, ILL.
i I
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NAUJA MODERNIŠKA KOPLYČIA

MARQUETTE PARKE

Laidotuvių Direktorius ANTANAS PETKUS įrengė 
naują, modernišką koplyčią Chicagoje, Marquette park kolo­

nijoj, prie 68-tos ir So. Western Avenue.

ANTANAS B. PETKUS
6812 So. Western Avenue Telef. GROvehill 0142

Antra laidojimo įstaiga, dir. A. Petkus turi Ciceroj —

1410 So. 49 Court Telf. CICero 2109

Phone CANal 6122

DR. S. JAKUBS, D. D. S. 
DENTIST

9:30 A. M. 12 A. M.
1—5 P. M. 6—8 P. M.
2201 West 22nd Street

Residence 2850 West 40th St.
Res. Phone LAFayette 7383

Adv. Antanas A. Olis 
Adv. R. A. Vasalle 
Adv. A. Lapinskas 

134 North La Salle Street 
Room 1308 

Telephone RANdolph 0332 
CHICAGO, ILL.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS, M. D.
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street 
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 vakare. 
Seredomis ir Nedėl. pagal sutartį 

Rez. 6631 So. California Ave 
Telephone REPublic 7868

ŽMONIJOS ISTORIJA 
DOVANAI

610 pusi, didumo, $2.00 vertės 
knyga dykai tam 

“DIRVĄ” METAMS UŽ $2. 
KAS NAUJAI IŠSIRAŠYS 

DIRVOJE telpa eilių-dainų, istori­
jų, apysakų, lengvų pasiskaitymų. 

Dirva jums tikrai patiks. 
Pamatymui siunčiama dykai. 
Priduokit aiškų savo adresą.

“DIRVA”
6820 Superior Avenue 

Cleveland, Ohio.
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